

বার্ষিক পরিকল্পনা

(২০২৩-২০২৪)

উপজেলা পরিষদ

পাংশা

রাজবাড়ী



মাননীয় জাতীয় সংসদ সদস্য

বাণী

রাজবাড়ী-২

জনগণের অংশগ্রহণ ছাড়া উন্নয়ন কর্মকাণ্ড বাস্তবায়ন সম্ভব নয়। উন্নয়ন কর্মসূচীতে জনগণের মতামত গ্রহণ করে উন্নয়ন পরিকল্পনা প্রণয়ন করা হয়। আমার নির্বাচনী এলাকা পুঠিয়া উপজেলার সার্বিক উন্নয়ন পরিচালনা ও বাস্তবায়নের জন্য পুঠিয়া উপজেলা পরিষদের বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা (২০২২ হতে ২০২৩) প্রণয়ন করতে যাচ্ছে জেনে আমি অত্যন্ত আনন্দিত। সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙ্গালী, শতাব্দির মহানায়ক, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান স্থানীয় সরকার ব্যবস্থা শক্তিশালী করে সত্যিকারের সোনার বাংলা গড়ে তুলতে চেয়েছিলেন। বঙ্গবন্ধু কন্যা, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী, জননেত্রী-শেখ হাসিনার সরকার জনপ্রত্যাশা পূরণের লক্ষ্যে ২০০৯ সালে উপজেলা পরিষদকে পুনরায় কার্যকর করেছেন। নানা সীমাবদ্ধতা সত্ত্বেও উপজেলা পরিষদ এগিয়ে চলছে। উপজেলা পরিষদ আইন যথাযথভাবে বাস্তবায়নকল্পে পাংশা উপজেলা পরিষদের জন্য উক্ত উন্নয়ন পরিকল্পনা প্রণয়ন একটি প্রশংসনীয় উদ্যোগ। আমি এ উদ্যোগকে স্বাগত জানাই। ২০২১ সালের মধ্যে দেশকে মধ্যম আয়ের দেশ এবং ২০৪১ সালের মধ্যে সমৃদ্ধ ও উন্নয়নশীল দেশ গড়ার লক্ষ্যকে সামনে রেখে বর্তমান সরকার কাজ করে যাচ্ছে। স্থানীয় জনগণের মতামত ও সম্পদকে কাজে লাগিয়ে পাংশা উপজেলা পরিষদের বার্ষিক পরিকল্পনা প্রণয়ন সে ধারাবাহিকতারই একটি অংশ। এ উদ্যোগকে স্বাগত জানাই। আমি আশা করি কালুখালী উপজেলা পরিষদের এ বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার মাধ্যমে স্থানীয় জনগণের প্রত্যাশা পূরণ হবে। বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা প্রণয়নের সাথে সম্পৃক্ত উপজেলা পরিষদের চেয়ারম্যান, পাংশা রাজবাড়ী, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, পাংশা রাজবাড়ী, ভাইস-চেয়ারম্যানদ্বয়, উপজেলা পরিষদ, পাংশা রাজবাড়ী সহ পরিষদের সকল সদস্য এবং বিভিন্ন বিভাগের কর্মকর্তাসহ সংশ্লিষ্ট সকলকে জানাই আন্তরিক শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন। জয় বাংলা- জয় বঙ্গবন্ধু বাংলাদেশ চিরজীবী হউক

মোঃ জিলুল হাকিম
মাননীয় সংসদ সদস্য
রাজবাড়ী-২



চেয়ারম্যান
উপজেলা পরিষদ
পাংশা, রাজবাড়ী।

বাণী

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের স্থানীয় সরকার বিভাগের মাধ্যমে উপজেলা পরিষদকে একটি আধুনিক, গণমুখী, যুগোপযোগী, গণতান্ত্রিক, সেবাদানকারী, কার্যকরী, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতামূলক স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানে পরিণত করার লক্ষ্যে “বার্ষিক উনডুবয়ন পরিকল্পনা ২০২২ হতে ২০২৩” প্রকাশিত হতে যাচ্ছে জেনে আমি আনন্দিত। এ পরিকল্পনাটি জনপ্রতিনিধি, প্রজাতন্ত্রের কর্মকর্তা-কর্মচারী ও জনগণের মাঝে কার্যকর সমন্বয় সাধন ও সেতুবন্ধন হিসেবে এবং উপজেলা পরিষদকে অধিকতর গতিশীল, সুসম উনডুবয়ন চাহিদা পূরণ, দায়িত্বশীল ও আন্তরিক সেবামুখী প্রতিষ্ঠানে রূপদানে নতুন সম্ভাবনার দ্বার উন্মোচন করবে এবং একটি মাইলফলক হিসেবে অগ্রণী ভূমিকা রাখবে বলে আমার দৃঢ় বিশ্বাস।

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙ্গালী, শতাব্দির মহানায়ক, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান স্থানীয় সরকার ব্যবস্থা শক্তিশালী করে সত্যিকারের সোনার বাংলা গড়ে তুলতে চেয়েছিলেন। বঙ্গবন্ধু কন্যা, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী, জননেত্রী - শেখ হাসিনার সরকার জনপ্রত্যাশা পূরণের লক্ষ্যে ২০০৯ সালে উপজেলা পরিষদকে পুনরায় কার্যকর করেছেন। নানা সীমাবদ্ধতা সত্ত্বেও উপজেলা পরিষদ এগিয়ে চলছে। উপজেলা পরিষদ আইন যথাযথভাবে বাস্তবায়নকল্পে পাংশা উপজেলা পরিষদের জন্য উক্ত উনডুবয়ন পরিকল্পনা প্রণয়ন একটি প্রশংসনীয় উদ্যোগ। আমি এ উদ্যোগকে স্বাগত জানাই।

উপজেলা পর্যায়ে জনগণের চাহিদা মাফিক সেবা সরবরাহের বড় বাধা হলো সম্পদের সীমাবদ্ধতা এবং সঠিক পরিকল্পনার অভাব। এ প্রেক্ষাপটে উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল, সরকারের অনুদান এবং বিভিন্ন ডব বিভাগের সম্পদসমূহ একটি দীর্ঘমেয়াদী পরিকল্পনার আওতায় আনা গেলে লক্ষ্যভিত্তিক জনগোষ্ঠীকে সেবা প্রদানসহ দৃশ্যমান উনডুবয়নও সহজ হবে। এ বিষয়টি উপলব্ধি করে উপজেলা পরিষদ আইনের নির্দেশনা অনুসরণ করে পাংশা উপজেলা পরিষদ “বার্ষিক উনডুবয়ন পরিকল্পনা ২০২২ হতে ২০২৩” প্রণয়নের উদ্যোগ গ্রহণ করেছে। যার মাধ্যমে সরকারের রূপকল্প ২০২১ এবং এসডিজি বাস্তবায়নে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে বলে আমার দৃঢ় বিশ্বাস।

এ উনডুবয়ন পরিকল্পনা প্রণয়ন ও প্রকাশনার সাথে সম্পৃক্ত উপজেলা নির্বাহী অফিসার, পাংশা, সহ সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী ও জনপ্রতিনিধিগণকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করছি। কালুখালী উপজেলার উনডুবয়নে প্রণীত পরিকল্পনার প্রতিটি উদ্যোগের সার্বিক সফলতা কামনা করছি।

জয় বাংলা- জয় বঙ্গবন্ধু
বাংলাদেশ চিরজীবী হউক

মোঃ ফরিদ হাসান (ওদুদ)
চেয়ারম্যান
উপজেলা পরিষদ, পাংশা, রাজবাড়ী।



সম্পাদকীয়

রূপকল্প ২০২১ বাস্তবায়ন ও সহশ্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (SDG) অর্জন বর্তমান সরকারের অন্যতম এজেন্ডা। ইতি মধ্যে আমরা MDG এর লক্ষ্য সমূহ অনেকাংশে পূরণ করেছি। বর্তমানে আমরা রূপকল্প-২০২১ বাস্তবায়ন ও টেকশই উন্নয়নের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে কাজ করে যাচ্ছি। SDG এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সরকারের সকল বিভাগের সমন্বিত উন্নয়ন প্রয়োজন। এই লক্ষ্য মাত্রাকে সামনে রেখে সরকার বিভিন্ন উন্নয়ন পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। সম্পদের সুস্থ ব্যবহারের মাধ্যমে স্থানীয় জনগণের চাহিদা পূরণের জন্য চাই অংশগ্রহণমূলক সঠিক উন্নয়ন পরিকল্পনা। শক্তিশালী ও কার্যকর উপজেলা পরিষদ গঠনে উপজেলা পরিষদ আইন, ২০০৯ এর ৪২ নং ধারায় অংশগ্রহণমূলক সমন্বিত উন্নয়ন পরিকল্পনা প্রণয়নের বিধান রাখা হয়েছে। একই সাথে স্থানীয় সরকার কাঠামো শক্তিশালীকরণসহ এ ব্যবস্থাকে একটি উন্নয়নমুখী, সেবার্থমি ও কার্যকর প্রতিষ্ঠান হিসেবে গড়ে তুলতে স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়ের স্থানীয় সরকার বিভাগের অধীন উপজেলা গভর্ন্যান্স এন্ড ডেভোলাপমেন্ট প্রজেক্ট বিভিন্ন কার্যক্রম গ্রহণ করেছে। এরই ধারাবাহিকতায় পাংশা উপজেলা পরিষদ হতে একটি তথ্য, পরিকল্পনা ও বাজেট বই তৈরির উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়।

০১ (এক)টি পৌরসভা ও ১০ (দশ)টি ইউনিয়নের সমন্বয়ে গঠিত একটি বৃহৎ সম্ভাবনাময় উপজেলা পাংশা রয়েছে গৌরবজ্বল ইতিহাস ও ঐতিহ্য। আমরা আশা করি তথ্য, পরিকল্পনা ও বাজেট বই প্রণয়নে পাংশা স্থানীয় সমস্যা তৃণমূল স্তরে হতে চিহ্নিত হয়ে আসবে। জনগণের চাহিদার অগ্রাধিকার বিবেচনায় রেখে সরকারি ও বেসরকারি অংশীদারিত্ব নিশ্চিতকরণের মাধ্যমে সমন্বিত প্রচেষ্টায় সমাজ কাঠামোর প্রতিটি স্তরে কাজক্ষিত সাফল্য অর্জন সম্ভব। এ লক্ষ্যে তথ্য, পরিকল্পনা ও বাজেট বইটি টেকসই উন্নয়নের একটি আদর্শ অনুসঙ্গ হতে পারে যা সরকারের দীর্ঘমেয়াদী উন্নয়নে বিশেষ ভূমিকা রাখবে। স্থানীয় সরকার বিভাগ ও উপজেলা গভর্ন্যান্স প্রজেক্ট এর কর্মকর্তাবৃন্দের প্রত্যক্ষ সহযোগিতা ও নির্দেশনায় ইতোমধ্যে এ বই প্রণয়নে সংশ্লিষ্ট সকলের অংশগ্রহণে কালুখালী একটি কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সংশ্লিষ্ট সকল বিভাগ হতে তথ্য ও পরিকল্পনা সংগ্রহ করে বইটি প্রণয়নের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। সময়ের সীমাবদ্ধতার কারণে সংগৃহিত তথ্যাবলিতে কিছু ত্রুটিবিচ্যুতি থাকা অনাকাঙ্ক্ষিত হলেও অস্বাভাবিক নয়।

পাংশা উপজেলা পরিষদের তথ্য, পরিকল্পনা ও বাজেট বই প্রণয়নে এই উপজেলার সকল জনপ্রতিনিধিসহ সরকারি ও বেসরকারি বিভিন্ন বিভাগীয় কর্মকর্তাবৃন্দ তাদের তথ্য, মেধা, ও শ্রম দিয়ে যথেষ্ট সহযোগিতা করেছেন। এজন্য তাদের সকলের প্রতি রইল আন্তরিক শুভেচ্ছা ও কৃতজ্ঞতা। ধন্যবাদ জ্ঞাপন করছি, উপজেলা ফ্যাসিলিটের, উপজেলা গভর্ন্যান্স এন্ড ডেভোলাপমেন্ট প্রজেক্ট, জাইকা কে যিনি এ বইটি প্রণয়নে সার্বক্ষণিক পরামর্শ দিয়ে কৃতজ্ঞতা পাশে আবদ্ধ করেছেন। সার্বিক ভাবে একই সাথে এই উন্নয়ন পরিকল্পনার সফল বাস্তবায়ন ও পাংশা উপজেলার সার্বিক উন্নতি কামনা করছি।

(মোহাম্মদ জাফর সাদিক চৌধুরী)
উপজেলা নির্বাহী অফিসার
পাংশা, রাজবাড়ী।

সূচিপত্র

ক্রম	বিবরণ	পৃষ্ঠা
১	ভূমিকা ও প্রেক্ষাপট	৭
২	উপজেলা পরিচিতি	৮
৩	উপজেলার মানচিত্র	৯
৪	জনসংখ্যাতাত্ত্বিক ও আর্থ-সামাজিক মৌলিক তথ্য ও উপাত্ত	১০
৫	উপজেলার পরিস্থিতি বিশ্লেষণ	১১
৬	বিভিন্ন উৎস থেকে উপজেলার সম্পদের চিত্রায়ন	১৭
৭	২০২২-২৩ অর্থ বছরের বাজেটের সার-সংক্ষেপ	২৬
৮	রূপকল্প বিবরণী	২৭
৯	বার্ষিক পরিকল্পনার খাতওয়ারি লক্ষ্য, উদ্দেশ্য ও অভীষ্ট	২৭
১০	প্রকল্পের সার-সংক্ষেপ	৩০
১১	পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন পরিকল্পনা	৪৪

২. উপজেলা পরিচিতিঃ

২.১ আয়তন ও অবস্থানঃ

অবস্থান ও আয়তন : রাজবাড়ী জেলার বৃহত্তম উপজেলা পাংশা। ১৮৬৩ খ্রিঃ সালে পাংশা থানা প্রতিষ্ঠা লাভ করে। পাংশা মৌজা মূলত নারায়নপুর মৌজা নামেই পরিচিত। পাংশা এর আয়তন প্রায় ২৫১.৩৭ বর্গ কিঃ মিঃ। নদী বেষ্টিত পাংশা ২২°৪০ উত্তর অক্ষাংশ এবং ৮৯°১৯ পূর্ব দ্রাঘিমাংশে অবস্থিত। পাংশার এই জনপদ ১৮৫৯ সাল পর্যন্ত পাবনা জেলাধীন কুমারখালী মহকুমার অর্ন্তগত ছিল। এ উপজেলার পূর্বে কালুখালী উপজেলা, পশ্চিমে কুষ্টিয়ার খোকসা উপজেলা, উত্তরে পাবনার সুজানগর ও পাবনা সদর উপজেলা, এবং দক্ষিণে মাগুরা জেলার শ্রীপুর উপজেলা অবস্থিত।

খ) নামকরণ ও যোগাযোগঃ পাংশা নামকরণ নিয়ে মতভেদ রয়েছে। বাংলাদেশ পপুলেশন সেনসাসে এর নামকরণ সম্বন্ধে দুইটি মত ব্যক্ত করা হয়েছে। পাঞ্জুশাহ নামক একজন ধর্ম প্রচারক সুদূর আরব হতে এখানে ধর্ম প্রচারের উদ্দেশ্যে আসেন তার সঙ্গী ছিলেন পাঁচ আউলিয়া। তাদের নাম পাংশা উপজেলায় রক্ষিত আছে। পাঞ্জুশাহ যা পানজু থেকে পান এবং শা যোগে নাম হয়েছে পাংশা। পাংশা উপজেলার ইতিহাস লেখক শেখ মুহাম্মদ সবুর উদ্দিন এ মতটিই সমর্থন করেছেন। তবে পাঞ্জুশাহ বলে অত্র অঞ্চলে যিনি লালনের অনুসারী তাঁর জন্য ঝিনাইদহের শৈলকূপা থানার হরিশপুরে ১৮৫১ সালে। পাঞ্জুশাহের শিষ্য মাতাম শাহ ছিলেন চরম আধ্যাত্মিকঅধীকালী মাতাম শাহের পাংশা এলাকায় পাঁচটি আস্তানা ছিল বলে জানা যায়। বিষয়টি বাংলা একাডেমী কর্তৃক প্রকাশিত পাঞ্জুশাহ পুস্তকে লিখিত আছে। পাঞ্জুশাহ

সম্বন্ধে মতভেদ দেখা যায়। শোষোক্ত পাঞ্জুশাহ থেকে পাংশার নামকরণ যুক্তিসঙ্গত নয়। কারণ তার জন্ম ১৮৫১ সালে আর পাংশা থানা প্রতিষ্ঠিত হয় ১৮৬৩ সালে। ধারণা করা হয় যে পাংশা নাম পাঞ্জুশাহের ও অনেক পূর্বে প্রচলিত ছিল। পাঞ্জুশাহ যিনি সুদূর আরব হতে ষোড়শ শতকে ইসলাম প্রচারের উদ্দেশ্যে এখানে আসেন তারী কোন স্মৃতি চিহ্ন পাওয়া যায়নি। ষোড়শ শতকের দিকে ধর্মপ্রচারের উদ্দেশ্যে এখানে আসেন তিনি হজরত শাহজুঁই(রহঃ)। তিনি আফগানিস্তান থেকে আগমন করেন। পাংশায় তার মাজার শরীফ রয়েছে তা আধ্যাত্মিক সাধক পাঞ্জুশাহ যিনি মাতাম শাহের পাঁচ আস্তানার পরিচিতিতে বিশেষ ভাবে পরিচিত হন। এ ক্ষেত্রে পাঞ্জুশাহের নামে নামকরণ যুক্তিসঙ্গত নয়। অনেকের ধারণা পানশী(ছইওয়ালা বড় নৌকা থেকে পাংশার নামকরণ হয়েছে। পাংশার পার্শ্ব দিয়ে প্রবাহিত চন্দনা একদিন প্রশস্ত ও বেগবান ছিল। এ অঞ্চলে চন্দনা নদঅর তীতে অনেক নৌকার ভীরে জমত। এই পানশী থেকে পাংশার নামকরণ হয়েছে। মীর মোশারফ হোসেনের আমার জীবনী গ্রন্থে অত্র অঞ্চলে পানশী নৌকার ব্যবহার এবং এর ভীড়ের কথা জানা যায়। অধ্যাপক আব্দুর রব মিয়র চন্দনা / পাংশা থানা সমিতি, ঢাকা, স্মরণিকা ১৯৮২ সংখ্যায় সাঁওতাল কন্যা পানশীর প্রেম ঘটিত বিষয়ে পাংশার নামকরণ হয়েছে তারও ঐতিহাসিক প্রমাণ পাওয়া যায় না। তাছাড়া এরকম কোন শ্রুতি পাংশাতে নেই। অনেকে মনে করেন পদ্মা ও চন্দনায় প্রচুর পাঙ্গাশ মাছের অধিক্য থেকে এ অঞ্চলের নাম পাংশা হয়েছে। এরও তেমন কোন যুক্তি ভিত্তি খুঁজে পাওয়া যায় না। এ রকম আলোচনা থেকে পানশী থেকে পাংশা নামের উৎপত্তি অধিক যুক্তি নির্ভর। জন শ্রুতি আছে নবাব সিরাজ উদ্দৌলার পতনের পণ্ডে নবাব পরিবারের বন্দী সদস্যদেও পানশী নৌকাতেই এ পাংশা হয়ে জিনজিরা নিয়ে যাওয়া হয়। নদীপথে মোঘল শাসনামলে পানশী করেই এ পথে দিল্লি যাতায়াত করত। নবান শায়েস্তা খানের সময় যে ফেরী ফান্ড রাস্তা হয় (ফেলুমেন্টের রাস্তা) তা পাংশা পর্যন্ত বিস্তৃত। এউ রাস্তার ধরেই পাংশা নসরত, শাহী, মহিমমাহী বেলগা, নলদি ও বিরাহিম পরগণাভুক্ত ছিল

যোগাযোগের দিক দিয়ে পাংশা বেশ উন্নত। পাংশার উপর দিয়েই তৈরি হয়েছে আঞ্চলিক মহাসড়ক রাজবাড়ী-কুষ্টিয়া। যার মাধ্যমে সহজেই যাতায়াত করা যায় পাংশা টু ঢাকা এবং পাংশা টু রাজশাহী, নাটোর, বগুড়া ইত্যাদি। পাংশায় বাস, মিনিবাস ও সিএনজি যোগে

যাতায়াত করা যায়।

২.৩ ঐতিহ্য ও দর্শনীয় স্থান :-

২.৩ ইউনিয়ন পরিচিতিঃ

পাংশা উপজেলা দশটি ইউনিয়ন নিয়ে গঠিত। যথাঃ ০১ নং ইউনিয়ন বাহাদুরপুর, ০২ নং ইউনিয়ন হাসাবপুর, ০৩ নং ইউনিয়ন যশাই, ০৪ নং ইউনিয়ন বাবুপাড়া, ০৫ নং ইউনিয়ন মাছপাড়া, ০৬ নং ইউনিয়ন মৌরাট, ০৭ নং ইউনিয়ন পাট্টা, ০৮ নং ইউনিয়ন সরিষা, ০৯ নং ইউনিয়ন কলিমহর, ১০ নং ইউনিয়ন কসমাঝাইল,

৩. উপজেলার মানচিত্র



৪. জনসংখ্যা, অবকাঠামো ও আর্থ-সামাজিক মৌলিক তথ্য ও উপাত্ত

পাংশা উপজেলা বাংলাদেশের একটি নবসৃষ্ট উপজেলা। তিতাস বিধৌত এ উপজেলার আয়তন ২৬৩ বর্গ কিলোমিটার। ১০টি ইউনিয়ন, ৯৮ টি মৌজা এবং ২১৩ টি গ্রাম নিয়ে গঠিত এ উপজেলায় হাওর, সমতলভূমি এবং ছোটপাহাড় এ তিন ধরনের ভূমিরূপ এর এক অপকল্প সময় রয়েছে। এ উপজেলার রয়েছে বিপুল পর্যটন সম্ভাবনা। সরকারের নবসৃষ্ট এ উপজেলাটি ভৌগোলিকভাবে একটি ব্যতিক্রমধর্মী উপজেলা। রাজবাড়ী জেলা শহর হতে সড়ক পথে বিজয়নগর উপজেলার দূরত্ব ২৫ কিলোমিটার। উপজেলা পরিসংখ্যান দপ্তরের দেয়া তথ্যমতে উপজেলার মোট জনসংখ্যা ২,৪১,০৬৭ জন (পুরুষ- ১১৯৭০৯ জন

মহিলা ১২১৩৫৮জন) (২০২১-২২) জনসংখ্যা বৃদ্ধির হার ১.০৮.% এবং জনসংখ্যার ঘনত্ব প্রতি বর্গ কিলোমিটার ১৩০৩ জন (আদমশুমারি-২০২২)। উপজেলায় প্রাথমিক বিদ্যালয়ের রয়েছে ১১৪ টি, মাধ্যমিক বিদ্যালয় রয়েছে ৪৪ টি এবং মাদ্রাসা রয়েছে ২৩ টি। উপজেলা শিক্ষা দপ্তর থেকে প্রাপ্ত তথ্যের ভিত্তিতে বর্তমান স্বাক্ষরতার হার ৪১.১ শতাংশ (২০২২ সাল পর্যন্ত) যেখানে জাতীয় পর্যায়ে শিক্ষার হার ৭১.৬ শতাংশ (অর্থনৈতিক সমীক্ষা-২০২২)। উপজেলার ৯৪ শতাংশ অধিবাসী নলকুপের মাধ্যমে বিশুদ্ধ খাবার পানি গ্রহণ করেছে। স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহার করেছে প্রায় শতভাগ অধিবাসী। বিদ্যুৎ সরবরাহের আওতাধীন পরিবার ১০০ শতাংশ (এসডিজি ৭)। দারিদ্রের হার প্রায় ৩২ শতাংশ। উপজেলা পরিষদ রূপকল্প এবং খাতওয়ারি লক্ষ্য নির্ধারণের ক্ষেত্রে আর্থ-সামাজিক তথ্য ও উপাত্তকে ব্যবহার করেছে।

সারণি ১ : জনসংখ্যা, অবকাঠামো ও আর্থ-সামাজিক মৌলিক তথ্য ও উপাত্ত

বিষয়	পরিমাণ/ সংখ্যা	উৎস/ বছর
উপজেলার রূপরেখা		
উপজেলার আয়তন	২৫১.৩৭ বর্গ কিলোমিটার	২৫১.৩৭
মোট জনসংখ্যা	২,৪১,০৬৭ জন (পুরুষ- ১১৯৭০৯ জন মহিলা ১২১৩৫৮জন)	আদমশুমারি-২০২২
	২,৪১,০৬৭ জন (পুরুষ- ১১৯৭০৯ জন, মহিলা-১২১৩৫৮ জন)	উপজেলা পরিসংখ্যান অফিস
জনসংখ্যা বৃদ্ধির হার	১.০৮.%	আদমশুমারি-২০২২
জনসংখ্যার ঘনত্ব	১৩০৩ জন (প্রতি বর্গ কিলোমিটার)	আদমশুমারি-২০২২
মৌজা	১৯৮ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
ইউনিয়ন	১০ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
গ্রাম	২১৩টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
গুরুত্বপূর্ণ সরকারি/ গণ অবকাঠামো		
সরকারী খাদ্য গুদাম	০১ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স	১টি চম্পকনগরে অবস্থিত (৫০ শয্যা বিশিষ্ট) নির্মায়মান	২০২২ সাল পর্যন্ত
ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র	৪ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
কমিউনিটি ক্লিনিক	৪২ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
মোট রাস্তা	৯৩০ কি: মি: (পাঁকা রাস্তা-২১৬কি.মি, আঁধাপাকা রাস্তা -২০ কিমি কাঁচা রাস্তা-৬৯৪.০০ কি. মি.)	২০২২ সাল পর্যন্ত
জলাশয় (পুকুর)	৪৬৪১ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
মসজিদ	২৬৩ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
মন্দির	৭২ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত

পশু হাসপাতাল	০১ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
মোট প্রাথমিক বিদ্যালয়	১০০ টি (সরকারি ৯৯ টি ও নন রেজিস্টার স্কুল ১টি)	২০১৯ সাল পর্যন্ত
মোট মাধ্যমিক বিদ্যালয়	২১ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
নিম্নমাধ্যমিক বিদ্যালয়	০৪ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
মাধ্যমিক বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়	০১টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
কলেজ	০৪ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
পলিটেকনিক ইন্সটিটিউট	০১ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
মাদ্রাসা	০৭টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
নদীর সংখ্যা	০৮ টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
বেসরকারী সংস্থা (এনজিও)	১১টি	২০১৯ সাল পর্যন্ত
মোট নিবন্ধিত সংগঠন	৯৯টি (উপজেলা সমাজসেবা অফিস থেকে-১১টি, উপজেলা যুব উন্নয়ন অফিস থেকে-০৭টি, উপজেলা পল্লী উন্নয়ন অফিস থেকে- ৩৩টি, উপজেলা পল্লী দারিদ্র বিমোচন থেকে- ৪৮টি)	২০১৯ সাল পর্যন্ত
ইউনিয়ন ভূমি অফিস	০৯ টি	২০২২ সাল পর্যন্ত
গুরুত্বপূর্ণ আর্থ-সামাজিক তথ্য		
মাথাপিছু দারিদ্রের হার (%) (এসডিজি- ১)	৩২%	২০২২ সাল পর্যন্ত
কম ওজনের শিশুর হার (%) (এসডিজি- ২)	৩৮%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
৫ বছরের কম বয়সী শিশু মৃত্যুর হার (এসডিজি- ৩)		
শিক্ষার হার: প্রাথমিক সমাপ্ত (১৮ বছর বা অধিক বয়সী) (%) (এসডিজি ৪)	৫৬.১%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
উপজেলা, ইউনিয়ন ও পৌরসভায় নারী সদস্য সংখ্যা (%) (এসডিজি ৫)	২৭%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
কলের পানি সরবরাহের আওতাধীন পরিবার (%) (এসডিজি ৬)	০%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
নলকূপের পানি সরবরাহের আওতাধীন পরিবার (%) (এসডিজি ৬)	৯৪%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
বিদ্যুৎ সরবরাহের আওতাধীন পরিবার (%) (এসডিজি ৭)	১০০%	২০১৯ সাল পর্যন্ত
স্যানিটারি ল্যাট্রিন ব্যবহার	৯৫%	২০১৯ সাল পর্যন্ত

৫. পরিস্থিতি বিশ্লেষণ

পরিস্থিতি বিশ্লেষণের মাধ্যমে উপজেলার বিদ্যমান সমস্যা, উন্নয়ন চাহিদা, উপজেলা পরিষদের করণীয় ইত্যাদি বিষয় নিরূপণ করা হয়েছে। পরিস্থিতি বিশ্লেষণ করতে গিয়ে বিজয়নগর উপজেলা কয়েকটি ধাপ অনুসরণ করেছে। এক্ষেত্রে পরিকল্পনা বিষয়ক কারিগরি দল (টিজিপি) ও হস্তান্তরিত দপ্তর প্রধানগণ মূখ্য ভূমিকা পালন করেছে। টিজিপি প্রথম ধাপে প্রতিটি (হস্তান্তরিত) দপ্তরের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের সাথে সাক্ষাৎ করেছে এবং বিদ্যমান পরিস্থিতি, সমস্যা/উন্নয়ন চ্যালেঞ্জ নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেছে। পরবর্তী ধাপে প্রাপ্ত সমস্যাসূহের বিপরীতে কোন পদক্ষেপ চলমান আছে কিনা, পাঁচ বছর পর পরিস্থিতি কেমন হতে পারে, উপজেলা পরিষদের করণীয় কি ইত্যাদি বিষয় নিয়ে বিষদ আলোচনা করেছে। এভাবে উন্নয়ন চ্যালেঞ্জসমূহ খুঁজে বের করার পর সকলকে নিয়ে বিশেষত পরিকল্পনা বিষয়ক উপজেলা কমিটি, উপজেলা পরিষদের হস্তান্তরিত দপ্তর প্রধানদের নিয়ে বিষদ আলোচনার পর সমস্যাসমূহকে গুরুত্বের আলোকে প্রাধান্য দিয়ে বাছাই করা হয়েছে। সমস্যা বা উন্নয়ন চ্যালেঞ্জ খুঁজে বের করার সময় বিভিন্ন আর্থসামাজিক তথ্য ও উপাত্তকে ব্যবহার করা হয়েছে।

গ্রামীণ রাস্তাগুলো পাকা করা হয়নি, বর্ষাকালে ডুবে যাওয়া, বিদ্যমান সড়কসমূহের মেরামতের অভাব, আন্তঃসংযোগ (আন্তঃইউনিয়ন, আন্তঃগ্রাম, ইউনিয়ন থেকে উপজেলা) সড়কের অভাব ইত্যাদি কারণে উপজেলার জনগন বিদ্যালয়, বাজার, হাসপাতাল, ইউনিয়ন কমপ্লেক্স সহজভাবে যাতায়াত করতে পারেনা। বিদ্যমান সমস্যাগুলো সমাধানের নিমিত্ত উপজেলা পরিষদ ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে ইট সলিং রাস্তা নির্মাণ করবে ১৫ কিলোমিটার/১৪ টি রাস্তা, সিসি সোলিং রাস্তা নির্মাণ করবে ১১ কিলোমিটার /১৮ টি রাস্তা, কালভার্ট নির্মাণ করবে ৬০ টি, ড্রেইন নির্মাণ করবে ৪৫ টি এবং বি টাইপ গ্রামীণ রাস্তা মেরামত করবে ৮ কিলোমিটার/১২ টি রাস্তা।

পুরাতন ও ঝুঁকিপূর্ণ অবকাঠামো, মৌলিক স্বাস্থ্য উপকরণ সংকটের কারণে উপজেলার জনগন স্বাস্থ্যসেবা নিতে পারছেন। সমস্যা সমাধানের জন্য উপজেলা পরিষদ ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে ১৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিক মেরামত করবে, ২৮ টি ক্লিনিকে ওয়েট মেশিন সরবরাহ করবে, ২৮ টি ক্লিনিকে বি.পি. মেশিন সরবরাহ করবে এবং স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ই.পি.আই. কর্মসূচির জন্য ২টি ফ্রিজ সরবরাহ করবে। পর্যাপ্ত সেচের অভাব, মাটির উর্বরতা হ্রাস পাওয়াসহ কৃষকদের মাঝে প্রযুক্তিগত জ্ঞানের অভাব ফসলের উৎপাদন বাহত হচ্ছে এবং কাঙ্ক্ষিত ফলাফল পাওয়া যাচ্ছেনা। কৃষকদের মাঝে ভার্মি কম্পোস্ট/কেচো সার উৎপাদন ও বিতরণ এবং ফিতা পাইপ সরবরাহ করা গেলে কাঙ্ক্ষিত ফল পাওয়া যেতে পারে। এছাড়া খাদ্য উৎপাদনে অত্যধিক কীটনাশক ব্যবহারের ফলে মানুষের রোগবালাই বৃদ্ধি এবং মৃত্যু ঝুঁকি বাড়ছে। সমস্যাটি সমাধানের লক্ষ্যে ৫ টি ইউনিয়নে ফেরমন ফাদ/জেব বালাইনাশক ব্যবহার হবে।

মৎস্য চাষে প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাব, পর্যাপ্ত প্রশিক্ষণের অভাব অভ্যন্তরীণ মৎস্য চাষাবাদে মৎস্য উৎপাদন ক্রমাগত হ্রাস পাচ্ছে। এছাড়া শুষ্ক মৌসুমে পানি সেচে মাছ ধরার কারণে মাছের উৎস ধ্বংস যাওয়ার দরুণ মুক্ত জলাশয়ে মৎস্য উৎপাদন হ্রাস পাচ্ছে। মৎস্য চাষ বিষয়ে মৎস্য চাষীদের আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা, প্রদর্শনী খামার স্থাপন করা, উন্মুক্ত জলাশয়ে মাছের পোনা অবমুক্তকরণ ইত্যাদি উদ্যোগ বাস্তবায়ন করতে পারলে অভ্যন্তরীণ ও মুক্ত জলাশয়ের মৎস্য উৎপাদন বর্তমানে বার্ষিক ৪৮৮ মেট্রিকটন থেকে বৃদ্ধি পেয়ে ৫০০ মেট্রিকটনে উন্নীত হবে। এফ.এম.ডি. ভাইরাসের উপস্থিতির কারণে গবাদি পশুর স্বাস্থ্য হুমকির সম্মুখীন হচ্ছে। চ্যালেঞ্জটি মোকাবেলার জন্য উপজেলা পরিষদ ৪৮০০০ গবাদি পশুর জন্য এফ.এম.ডি. ভ্যাক্সিনের ব্যবস্থা করবে এবং ১০ টি ইউনিয়নে ১০ টি প্রশিক্ষণ কর্মশালার আয়োজন করবে। একাডেমিক ভবন ও আসবাবপত্র সংকট এবং শ্রেণি কক্ষ সল্পতার কারণে শিক্ষার জন্য সৃষ্ট পরিবেশ বাহত হচ্ছে। ভাল যোগাযোগ ব্যবস্থার অভাব, শিক্ষার ব্যাপারে অভিভাবকদের সচেতনতার অভাব ইত্যাদি কারণে বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার কমে যাচ্ছে। শিক্ষার জন্য সৃষ্ট পরিবেশ সৃষ্টি এবং শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার বৃদ্ধি করার পাশাপাশি ঝড়ে পরার হাড় কমানোর জন্য উপজেলা পরিষদ ৪৮ টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শ্রেণি কক্ষ নির্মাণ করবে, ৫৫ টি বিদ্যালয়ে আসবাবপত্র সরবরাহ করতে হবে, হাওড় এলাকায় ১০ টি বিদ্যালয়ের জন্য ১০ টি নৌকার ব্যবস্থা করা এবং অভিভাবকদের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য নিয়মিত অভিভাবক সমাবেশের আয়োজন করা হবে।

পর্যাপ্ত সেলাই মেশিনের অভাবে আই. জি. এ. প্রকল্পের অধীন সেলাই মেশিন প্রশিক্ষার্থীরা সেলাই (ব্যবহারিক) কাজে দক্ষ হতে পারছেন। এর জন্য উপজেলা পরিষদ ২০ টি সেলাই মেশিনের ব্যবস্থা করবে। উপজেলার শিক্ষিত যুবকদের প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাব ও বেকার সমস্যা সমাধানকল্পে উপজেলা পরিষদ বিভিন্ন কর্মমুখী প্রশিক্ষণ কর্মসূচি চালু করবে। অপ্রতুল পয়গনিষ্কাশন ব্যবস্থা, টিউবয়েল না থাকা, ব্যবহার অনুপযোগী আসবাবপত্র, নিরাপদ স্বাভাবিক প্রসব নিশ্চিত করনের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জামের অভাব, অরক্ষিত ভবন ইত্যাদি কারণে মা ও শিশু স্বাস্থ্য পরিবার পরিকল্পনা সেবা সহ স্বাভাবিক প্রসব সেবা সন্তোষজনক ভাবে দেওয়া সম্ভব হচ্ছে না। প্রয়োজনীয় তহবিলের অভাবে সমবায়ীদের কার্যক্রম (উন্নত চাষাবাদ, প্রাথমিক স্বাস্থ্য এছাড়া বিভিন্ন সামাজিক ব্যয়ী সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ) স্থবির হয়ে পড়েছে। আধাপাকা ল্যাট্রিনের ব্যবহার, কাচা ড্রেইন ব্যবহারের ফলে আশ্রয়ণ প্রকল্পের অধিবাসীরা স্যানিটেশন সেবা থেকে বঞ্চিত হচ্ছে। উক্ত সমস্যা সমাধানকল্পে উপজেলা পরিষদ আশ্রয়ণ প্রকল্পের অধিবাসীদের জন্য

কমিউনিটি ল্যাট্রিন (পাকা স্থাপনা) স্থাপন করবে এবং ৫০০ মিটার পাকা ড্রেইন নির্মাণ করবে। প্রাপ্ত উন্নয়ন চ্যালেঞ্জ বা সমস্যা বিশ্লেষণ করে দেখা যায় যে শিক্ষা, স্বাস্থ্যসেবা, যোগাযোগ অবকাঠামো, কৃষি, মৎস্য, কর্মসংস্থান সংকট ইত্যাদি সমস্যার আসু সমাধান প্রয়োজন। পরিস্থিতি বিশ্লেষণের মাধ্যমে উপজেলা পরিষদ যে সমস্যাগুলো চিহ্নিত করেছে পর্যাপ্ত অর্থায়নের অভাবে সকল সমস্যার সমাধান সম্ভব হবেনা। এজন্য জনগণের প্রয়োজনেরিখে গুরুত্বপূর্ণ খাতগুলোকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে সমাধানের পরিকল্পনা নিয়েছে।

সারণি ২ : পরিষ্কৃতি বিশ্লেষণ

খাত	সমস্যাসমূহের বিবরণ			সাম্প্রতিক, চলমান ও পরিকল্পিত কার্যাবলী	৫ বছর পর পরিষ্কৃতির বিবরণ	সমাধানের উপায়/করণীয়	
	সমস্যার ধরণ	অবস্থান	পরিমাণ/ বিস্তৃতি				
যোগাযোগ	জনগন স্কুল, বাজার, হাসপাতাল, ইউনিয়ন কমপ্লেক্সে সহজভাবে যাতায়াত করতে পারেনা	পাংশা উপজেলার সকল ইউনিয়ন	-৮৫ কি. মি./ ৫৮ টি সড়ক	-গ্রামীন রাস্তাগুলো পাকা করা হয়নি, -বর্ষাকালে ডুবে যাওয়া, -বিদ্যমান সড়কসমূহের মেরামতের অভাব -আন্তঃসংযোগ (আন্তঃইউনিয়ন, আন্তঃগ্রাম, ইউনিয়ন থেকে উপজেলা) সড়কের অভাব -বিভিন্ন সড়কে প্রায় ১৫০ টি ভাঙ্গন রয়েছে	-এলজিইডি কর্তৃক চান্দুরা-আখাউরা ১৭.৫ কি.মি. সড়ক উন্নয়নের কাজ চলমান - এলজিইডি কর্তৃক ৩৩.৫ কি.মি. (১৩ টি সড়ক), ১৫ টি ব্রিজ, ৩০ টি ড্রেইন নির্মাণ করা হবে	-৩৪ কি. মি./ ৪৪ টি সড়ক -৬০ টি কালভার্ট -৪৫ টি ড্রেইন	ক) ইট সলিং রাস্তা নির্মাণ-১৫ কি. মি., ১৪ টি রাস্তা খ) সিসি সোলিং রাস্তা নির্মাণ-১১ কি. মি., ১৮ টি রাস্তা গ) কালভার্ট নির্মাণ- ৬০ টি ঘ) ড্রেইন নির্মাণ-৪৫ টি ঙ) বি টাইপ গ্রামীণ রাস্তা মেরামত- ৮কি.মি/১২ টি রাস্তা
স্বাস্থ্য পরিবার পরিকল্পনা	জনগন স্বাস্থ্যসেবা নিতে পারছেননা	পাংশা উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৪২ টি কমিউনিটি ক্লিনিক	-পুরাতন ও যুক্তিপূর্ণ অবকাঠামো -মৌলিক স্বাস্থ্য উপকরণ সংকট	-১ টি ক্লিনিক পুনর্নির্মাণ ও ৪ টি ক্লিনিকের মেরামত কাজ শুরু করবে-স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	-১৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিক মেরামত করতে হবে -২৮ টি ক্লিনিকের মৌলিক স্বাস্থ্য উপকরণ দরকার	উপজেলা পরিষদ -১৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিক মেরামত করবে -৪২ টি ক্লিনিকে ওয়েট মেশিন সরবরাহ করবে -৪২ টি ক্লিনিকে বি.পি. মেশিন সরবরাহ করবে -স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ই.পি.আই. কর্মসূচির জন্য ২টি ফ্রিজ সরবরাহ করবে
কৃষি	ফসলের উৎপাদন বাহত হওয়া এবং কাজিফত ফলাফল না পাওয়া	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৪৩০০একর জমি/১০০০০ কৃষক	-সেচের অভাব -মাটির উর্বরতা হ্রাস পাচ্ছে -কৃষকদের মাঝে প্রযুক্তিগত জ্ঞানের অভাব	ভার্মি কম্পোস্ট/কেচো সার উৎপাদন ও বিতরণ করা হচ্ছে- ১০০০ জন কৃষক	৯০০ হেক্টর জমি/৫০০০ কৃষক	-ভার্মি কম্পোস্ট/কেচো সার উৎপাদন ও বিতরণ-১০০০ জন কৃষককে -বীজ উৎপাদন বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদান- ১০০০ জন কৃষককে - ২০০০ মিটার ফিতা পাইপ সরবরাহ করা হবে/৫০০ জন কৃষক
কৃষি	মানুষের রোগবালাই বৃদ্ধি এবং মৃত্যু ঝুঁকি বাড়ছে	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	১০০০ হেক্টর/৭০০০ কৃষক	-খাদ্য উৎপাদনে অত্যধিক কীটনাশক ব্যবহার	১০ টি ইউনিয়নে ফেরমন ফাদ/জৈব বালাইনাশক ব্যবহার	আরো ১০ টি ইউনিয়ন বাকি থাকবে	-১০ টি ইউনিয়নে ফেরমন ফাদ/জৈব বালাইনাশক ব্যবহার -নিরাপদ ও বিষমুক্ত ফসল উৎপাদন
মৎস্য	আভ্যন্তরীণ মৎস্য চাষাবাদে মৎস্য উৎপাদন ক্রমাগত হ্রাস পাচ্ছে	পাংশা উপজেলার সকল ইউনিয়ন	পাংশা উপজেলার সকল মৎস্য চাষী/১৫০০ জন	ক) মৎস্য চাষে প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাব, খ) পর্যাপ্ত প্রশিক্ষণের অভাব	ক) মৎস্য চাষাবাদের উপর বিভিন্ন প্যাকেজে প্রশিক্ষণ দেয়া হচ্ছে	প্যাকেজ প্রশিক্ষণের মাধ্যমে কাজিফত ফলাফল পাওয়া যাবেনা, সমস্যা বিদ্যমান থাকবে	ক) মৎস্য চাষ বিষয়ে মৎস্য চাষীদের আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা খ) প্রদর্শনী খামার স্থাপন করা

খাত	সমস্যাসমূহের বিবরণ			সাম্প্রতিক, চলমান ও পরিকল্পিত কার্যাবলী	৫ বছর পর পরিস্থিতির বিবরণ	সমাধানের উপায়/করণীয়	
	সমস্যার ধরণ	অবস্থান	পরিমাণ/ বিস্তৃতি				কারণ
মৎস্য	উন্মুক্ত জলাশয়ে (হাওড়, বিল, খাল, নদী) মৎস্য উৎপাদন হ্রাস পাচ্ছে	পাংশা উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৫৩৩৪ জন জেলে	ক) পানি সঁচে মাছ ধরার মাধ্যমে মাছের বংশ ধ্বংস করা	বর্তমানে কোন কার্যক্রম চলমান নেই	মাছের উৎস ধ্বংস অব্যাহত থাকবে	উপজেলা পরিষদ: ক) উন্মুক্ত জলাশয়ে মাছের পোনা অবমুক্তকরণ করবে-৭৫০০ কেজি খ) মাছের উৎস রক্ষার্থে নদী, হাওড়ে মৎস্য অভয়ারণ্য প্রতিষ্ঠা করবে
প্রাণিসম্পদ	গবাদি পশুর স্বাস্থ্য হুমকির সম্মুখীন হচ্ছে	পাংশা উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৪৮০০০ গবাদি পশু/২১০০০ চাষী	এফ.এম.ডি. ভাইরাসের উপস্থিতি	বর্তমানে কোন কার্যক্রম চলমান নেই	৪৮০০০ গবাদি পশুর স্বাস্থ্য হুমকির সম্মুখীন	-উপজেলা পরিষদ ৪৮০০০ গবাদি পশুর জন্য এফ.এম.ডি. ভ্যাক্সিনের ব্যবস্থা করবে -১০ টি ইউনিয়নে ১০ টি প্রশিক্ষণ কর্মশালার আয়োজন করবে
প্রাথমিক শিক্ষা	শিক্ষার জন্য সুষ্ঠু পরিবেশের অভাব	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৫৫ টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ১৫০০০ জন শিক্ষার্থী	-একাডেমিক ভবন ও আসবাবপত্র সংকট; -শ্রেণি কক্ষ সল্পতা	ক) পিইডিপি-৪ এর সহযোগিতায় ৭ টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের একাডেমিক ভবন নির্মাণ করা হচ্ছে	-৪৮ টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শ্রেণি কক্ষ সল্পতা অবশিষ্ট থেকে যাবে/১৩০৯০ জন শিক্ষার্থী - ৫৫ টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র সংকট	ক) ৪৮ টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শ্রেণি কক্ষ নির্মাণ করতে হবে খ) ৫৫ টি বিদ্যালয়ে আসবাবপত্র সরবরাহ করতে হবে
প্রাথমিক শিক্ষা	শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার কম	কলিমহর, কসমাঝাইলই উনিয়ন	১০০ টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ২৪০০ জন শিক্ষার্থী	ক) ভাল যোগাযোগ ব্যবস্থার অভাব খ) শিক্ষার ব্যাপারে অভিভাবকদের সচেতনতার অভাব	অভিভাবক সমাবেশের অনিয়মিতভাবে আয়োজন করা হয়; কিছু প্রতিষ্ঠানে মিড ডে মিল চালু করা হয়েছে	ঝড়ে পরার হার বর্তমান ৩৫% থেকে ৩০% এ নেমে আসবে;	ক) হাওড় এলাকায় ১০ টি বিদ্যালয়ের জন্য ১০ টি নৌকার ব্যবস্থা করা খ) অভিভাবকদের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য নিয়মিত অভিভাবক সমাবেশের আয়োজন করা
মাধ্যমিক শিক্ষা	শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার কম	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	প্রায় ৪০% শিক্ষার্থী নিয়মিত অনুপস্থিত থাকে	ক) ভাল যোগাযোগ ব্যবস্থার অভাব খ) মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমের সংকট গ) দারিদ্রতা	অভিভাবক সমাবেশের আয়োজন করা হয়		ক) স্কুলগামী সড়ক সংস্কার খ) মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সরবরাহ-২৬ টি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে গ) গরীর মেধাবী ছাত্রদের বৃত্তি প্রদান ঘ) খেলার সামগ্রী সরবরাহ-
নারী উন্নয়ন	আই. জি. এ. প্রকল্পের অধীন সেলাই মেশিন প্রশিক্ষণার্থীরা সেলাই (ব্যবহারিক) কাজে	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০*৪=৮০ জন প্রশিক্ষণার্থী	সেলাই মেশিনের অপরিপূর্ণতা	প্রকল্পের মাধ্যমে ৪ টি সেলাই মেশিনের ব্যবস্থা করা হয় যা প্রয়োজনের তুলনায়	২০ টি সেলাই মেশিনের প্রয়োজন	উপজেলা পরিষদ ২০ টি সেলাই মেশিনের ব্যবস্থা করবে

খাত	সমস্যাসমূহের বিবরণ			সাম্প্রতিক, চলমান ও পরিকল্পিত কার্যাবলী	৫ বছর পর পরিস্থিতির বিবরণ	সমাধানের উপায়/করণীয়	
	সমস্যার ধরণ	অবস্থান	পরিমাণ/ বিস্তৃতি				কারণ
	দক্ষ হতে পারছেন				মাত্র ১৫%		
যুব উন্নয়ন	যুবসংগঠনের সদস্যদের দক্ষতা অভাব ও বেকার সমস্যা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	বিভিন্ন ট্রেডে ১৮০০ জন অংশগ্রহণকারী	সদস্যদের দক্ষতা বৃদ্ধি ও আত্মকর্ম সংস্থানের নিমিত্ত কোন প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা নেই	বর্তমানে কোন কার্যক্রম চলমান নেই	১৮০০ জন যুবসংগঠনের সদস্যদের প্রশিক্ষণ দরকার	উপজেলা পরিষদ কর্মমুখী প্রশিক্ষণ কর্মসূচি চালু করবে
পরিবার পরিকল্পনা	মা ও শিশু স্বাস্থ্য, পরিবার পরিকল্পনা সেবা সহ স্বাভাবিক প্রসব সেবা সন্তোষজনক ভাবে দেওয়া সম্ভব হচ্ছে না।	পাট্টা, সরিষাই ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণকেন্দ্রে	৩ টি স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র/ ৩৫৮ জন গর্ভবর্তী মা	ক) অপ্রতুল পয়ঃনিষ্কাশন ব্যবস্থা, খ) টিউবয়েল নাই, গ) ব্যবহার অনুপযোগী আসবাব পত্র, ঘ) নিরাপদ স্বাভাবিক প্রসব নিশ্চিত করনের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জামের অভাব, ঙ) অরক্ষিত ভবন	নিরাপদ স্বাভাবিক প্রসব সেবা ব্যতিত পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হচ্ছে	ক) অপ্রতুল পয়ঃনিষ্কাশন ব্যবস্থা, খ) টিউবয়েল নাই, গ) ব্যবহার অনুপযোগী আসবাব পত্র, ঘ) নিরাপদ স্বাভাবিক প্রসব নিশ্চিত করনের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জামের অভাব, ঙ) অরক্ষিত ভবন	উপজেলা পরিষদ ক) পয়ঃনিষ্কাশন ব্যবস্থা, খ) টিউবয়েল স্থাপন/মেরামত করবে গ) প্রয়োজনীয় আসবাব পত্র সরবরাহ করবে ঘ) নিরাপদ স্বাভাবিক প্রসব নিশ্চিত করনের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জামের ব্যবস্থা করবে ঙ) অরক্ষিত ভবনের সংস্কার করবে।
পল্লি উন্নয়ন	সমবায়ীদের কার্যক্রম (উন্নত চাষাবাদ, প্রাথমিক স্বাস্থ্য এছাড়া বিভিন্ন সামাজিক ব্যধী সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ) স্থবির হয়ে পড়েছে	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	৮৪ টি সংগঠনের প্রায় ২০০০ জন সদস্য	প্রয়োজনীয় তহবিলের অভাবে উন্নত চাষাবাদ, প্রাথমিক স্বাস্থ্য এছাড়া বিভিন্ন সামাজিক ব্যধী সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ সমবায়ীদের প দেয়া যাচ্ছে না	বছরে মাত্র ৬০ জনকে প্রশিক্ষণ দেয়া যাচ্ছে	১৯৪০ জন সদস্য প্রশিক্ষণ থেকে বঞ্চিত	উপজেলা পরিষদ ১৯৪০ জন সদস্যের জন্য উন্নত চাষাবাদ, প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা, বিভিন্ন সামাজিক ব্যধী সংক্রান্ত প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করবে
জনস্বাস্থ্য	আশ্রয়ণ প্রকল্পে স্যানিটেশন সমস্যা	মাছপাড়া ইউনিয়ন মৌরাট, ইউনিয়ন	উপজেলার ৪ টি আশ্রয়ণ প্রকল্প	-আধাপাকা ল্যাট্রিনের ব্যবহার -কাচা ড্রেইন	রিং প্লাব বসানো হয়েছিল	-আধাপাকা ল্যাট্রিনের ব্যবহার -কাচা ড্রেইন	উপজেলা পরিষদ কর্তৃক -কমিউনিটি ল্যাট্রিন স্থাপন/পাকা স্থাপনা -পাকা ড্রেইন নির্মাণ-৫০০ মিটার
সমবায়	মেয়াদ উত্তীর্ণ ঋণের টাকা আদায় করা যাচ্ছেনা	ফশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়ন	প্রায় ৭ লক্ষ টাকা	ঋণ পরিশোধে সদস্যদের অনিহা	ঋণ আদায়ের জন্য যোগাযোগ ও নোটিশ প্রদান করা। দলীয় ব্যবস্থাপনা কমিটির দ্বারা ঋণের টাকা	সমস্যা বিদ্যমান থাকবে	উপজেলা পরিষদ ও ইউনিয়ন পরিষদের উদ্যোগ এবং সহযোগিতা

খাত	সমস্যাসমূহের বিবরণ				সাম্প্রতিক, চলমান ও পরিকল্পিত কার্যাবলী	৫ বছর পর পরিস্থিতির বিবরণ	সমাধানের উপায়/করণীয়
	সমস্যার ধরণ	অবস্থান	পরিমাণ/ বিস্তৃতি	কারণ			
					আদায়ের উদ্যোগ		

৬. বিভিন্ন উৎস থেকে উপজেলার উন্নয়ন কার্যক্রম

সারণি ৩ : বিভিন্ন উৎস থেকে উপজেলার উন্নয়ন কার্যক্রম

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোষ্ঠী ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
জাতীয় পরিকল্পনা ও প্রকল্প				
উপজেলা গর্ভন্যাস এন্ড ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট (ইউজিডিপি)	আর্থ-সামাজিক অবকাঠামো উন্নয়ন	অতিরিক্ত উন্নয়ন বরাদ্দ এবং বিভিন্নমুখী দক্ষতাবৃদ্ধিমূলক কর্মকাণ্ডের মাধ্যমে জনগনকে অধিকতর এবং উন্নত সেবা প্রদানের জন্য উপজেলা পরিষদের সক্ষমতা বৃদ্ধি।	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩ - ৩০ জুন ২০২৪ ডিসেম্বর পর্যন্ত
পল্লীসঞ্চয় ব্যাংক	পল্লী উন্নয়ন	আমার বাড়ি আমার খামার প্রকল্পটি বাংলাদেশে এসডিজি অর্জনের জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ দারিদ্র বিমোচনের পদক্ষেপ হিসেবে গ্রহণ করা হয়েছে। যেহেতু গ্রামীণ পরিবারের ৮০% এর বেশি হচ্ছে ক্ষুদ্র খামার ভিত্তির পরিবার, দারিদ্র বিমোচনের এই প্রকল্পের উদ্দেশ্য ছিল ক্ষুদ্র কৃষকদের সম্পৃক্ত করে টেকসই ও ন্যায়সঙ্গতভাবে উন্নয়ন। এখন পর্যন্ত অনেক মানুষের ক্রয় ক্ষমতা কম কারণ তাদের নিয়মিত আয়ের উৎস নেই; এই ধরনের মানুষদের আওতাভুক্ত করা একটি লক্ষ্য ছিল, প্রাথমিক লক্ষ্যমাত্রা ছিল ৫ মিলিয়ন পরিবার।	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩সাল থেকে ২০২৪ সাল পর্যন্ত ২ বছর
উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	শিক্ষা	২৫-৪৫ বছর বয়সী নিরক্ষর জ্ঞান সম্পন্ন ব্যক্তিদের সাক্ষরতা প্রদান করা। এই প্রকল্পের মাধ্যমে উপজেলার ১৮০০০ নিরক্ষরদের সাক্ষরতা প্রদান করা হবে।	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
যশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়নের বাজার সড়ক মেরামত	যোগাযোগ	পাহাড়পুর ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	যশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাহাদুরপুর, ইউনিয়ন হাসাবপুরইউনিয়নের সড়ক মেরামত	যোগাযোগ	পাহাড়পুর ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	বাহাদুরপুর, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মৌরাট, পাট্টা ইউনিয়নের সড়ক মেরামত	যোগাযোগ	মৌরাট, ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	মৌরাট, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাবুপাড়া মাছপাড়া, ০সড়ক, মেরামত, ইউনিয়নের	যোগাযোগ	বাবুপাড়া মাছপাড়া ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	বাবুপাড়া মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মৌরাট, পাট্টা ইউনিয়নের ,ইউনিয়ন পরিষদ কমপ্লেক্স পর্যন্ত সড়ক মেরামত	যোগাযোগ	মৌরাট, পাট্টা ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	মৌরাট, পাট্টা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পৌরসভা রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	রাস্তা পাকা করণ।	পৌরসভা	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোষ্ঠি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
কাচারীপাড়া বাজার হতে মান্নান মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ। হাবাসপুর	যোগাযোগ	কাচারীপাড়া বাজার হতে মান্নান মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ। হাবাসপুর	হাবাসপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কাচারীপাড়া পুরাতন মসজিদ হতে বাদশা প্রমানিকরে বাড়ী পর্যন্ত ৬০০-৭০০ ফুট রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	কাচারীপাড়া পুরাতন মসজিদ হতে বাদশা প্রমানিকরে বাড়ী পর্যন্ত ৬০০-৭০০ ফুট রাস্তা পাকা করণ।	হাবাসপুর ইউনিয়ন ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
হাবাসপুর সা-পাড়া মোড় হতে পাটনি ঘাটের সি,সি রাস্তার উন্নয়ন কাজ।	যোগাযোগ	হাবাসপুর সা-পাড়া মোড় হতে পাটনি ঘাটের সি,সি রাস্তার উন্নয়ন কাজ।	হাবাসপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
শাহমিরপুর সফি প্রমানিকের বাড়ী হতে আমজাদ শেখের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	শাহমিরপুর সফি প্রমানিকের বাড়ী হতে আমজাদ শেখের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	হাবাসপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
চরঝিকড়া সমবায় বাজার হতে ইদারা পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	চরঝিকড়া সমবায় বাজার হতে ইদারা পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	হাবাসপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
চরঝিকড়া গণি প্রমানিকের বাড়ী হতে মোর্শেদ প্রমানিকের বাড়ী পর্যন্ত মাটির রাস্তা সংস্কার।	যোগাযোগ	চরঝিকড়া গণি প্রমানিকের বাড়ী হতে মোর্শেদ প্রমানিকের বাড়ী পর্যন্ত মাটির রাস্তা সংস্কার।	হাবাসপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাকা রাস্তা হতে পর্যন্ত নতুন রাস্তা নির্মান।	যোগাযোগ	পাকা রাস্তা হতে পর্যন্ত নতুন রাস্তা নির্মান।	কশবামাজাইলইউনিয়ন	২০২৩-২৪
নাদুরিয়া সিদ্দিকীয়া বালিকা দাখিল মাদ্রাসার শ্রেণীকক্ষ মেরামত	যোগাযোগ	নাদুরিয়া সিদ্দিকীয়া বালিকা দাখিল মাদ্রাসার শ্রেণীকক্ষ মেরামত	কশবামাজাইলইউনিয়ন	২০২৩-২৪
শেখপাড়া চত্রা নদীর উপর ব্রীজ নির্মান। শরিষা	যোগাযোগ	শেখপাড়া চত্রা নদীর উপর ব্রীজ নির্মান। শরিষা	শরিষাইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বহলাডাঙ্গা কারিগরপাড়া বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র উন্নয়ন।	যোগাযোগ	বহলাডাঙ্গা কারিগরপাড়া বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র উন্নয়ন।	শরিষাইউনিয়ন	২০২৩-২৪
আধারকোটা পাকা রাস্তা হতে সরিষা চার রাস্তার মোড পাকা পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	আধারকোটা পাকা রাস্তা হতে সরিষা চার রাস্তার মোড পাকা পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	শরিষাইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পালেরডাঙ্গা দফাদারের মোড হইতে গফুর মছরীর বাড়ী পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	পালেরডাঙ্গা দফাদারের মোড হইতে গফুর মছরীর বাড়ী পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	শরিষাইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সরিষা বাজারের অভ্যন্তরীন এইচবিবি রাস্তা সংস্কার। (পিআইসি)	যোগাযোগ	সরিষা বাজারের অভ্যন্তরীন এইচবিবি রাস্তা সংস্কার। (পিআইসি)	শরিষাইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাট্টা ইউনিয়নের পুঁইজোর বাজার হতে ইউনুছ ডাজারের বাড়ী পর্যন্ত ৩০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ। পাট্টা।	যোগাযোগ	পাট্টা ইউনিয়নের পুঁইজোর বাজার হতে ইউনুছ ডাজারের বাড়ী পর্যন্ত ৩০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ। পাট্টা।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোষ্ঠি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
বয়রাট গ্রামের ১নং ওয়ার্ড বাবুলের বাড়ী হতে কালাম মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত ২০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	বয়রাট গ্রামের ১নং ওয়ার্ড বাবুলের বাড়ী হতে কালাম মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত ২০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২১-২২
পাট্টা ইউনিয়নে আলমের দোকান হইতে নাদের ফকিরের বাড়ী পর্যন্ত ৬০০ ফিট এইচ.বি.বি করণ কাজ।	যোগাযোগ	পাট্টা ইউনিয়নে আলমের দোকান হইতে নাদের ফকিরের বাড়ী পর্যন্ত ৬০০ ফিট এইচ.বি.বি করণ কাজ।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২১-২২
পাট্টা ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে নলকুপ স্থাপন।	যোগাযোগ	পাট্টা ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে নলকুপ স্থাপন।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাট্টা হরিতলা থেকে আমিনের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	পাট্টা হরিতলা থেকে আমিনের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
জোনা মনোরঞ্জন বিশ্বাসের বাড়ী হতে সুরেন মোহরীর বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	জোনা মনোরঞ্জন বিশ্বাসের বাড়ী হতে সুরেন মোহরীর বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	পাট্টা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কলিমহর ইউনিয়নের অন্তর্গত কুষ্টিয়া বাজবাড়ী মহাসড়ক লাল মিয়ার মুরগীর ফার্ম থেকে মিরাজ মোল্লার বাড়ী পর্যন্ত পাঁচশত (৫০০) মিটার রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	কলিমহর ইউনিয়নের অন্তর্গত কুষ্টিয়া বাজবাড়ী মহাসড়ক লাল মিয়ার মুরগীর ফার্ম থেকে মিরাজ মোল্লার বাড়ী পর্যন্ত পাঁচশত (৫০০) মিটার রাস্তা পাকা করণ।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
চরসাঁজুরিয়া লৎফর রহমানের দোকান হতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার পাকা করণ।	যোগাযোগ	চরসাঁজুরিয়া লৎফর রহমানের দোকান হতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার পাকা করণ।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কলিমহর ইউপি গোপালপুর মোহাম্মদিয়া এতিমখানা ভবন নির্মান।	যোগাযোগ	কলিমহর ইউপি গোপালপুর মোহাম্মদিয়া এতিমখানা ভবন নির্মান।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মশালিয়া পাকা রাস্তা হতে চত্র নদী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	মশালিয়া পাকা রাস্তা হতে চত্র নদী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বনগ্রাম বারপল্লী মহাশাশান রাস্তা সি.সি রাস্তা উন্নয়ন ৮০০ ফুট	যোগাযোগ	বনগ্রাম বারপল্লী মহাশাশান রাস্তা সি.সি রাস্তা উন্নয়ন ৮০০ ফুট	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সাজুরিয়া শাহ আব্দুল্লাহ রুমি(রহঃ) ঈদগাহ গোরস্থান হতে বেজপাড়া দক্ষিণপাড়া নতুন জামে মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	সাজুরিয়া শাহ আব্দুল্লাহ রুমি(রহঃ) ঈদগাহ গোরস্থান হতে বেজপাড়া দক্ষিণপাড়া নতুন জামে মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হত-দরিদ্র পরিবারের মাঝে অ-গভীর নলকুপ স্থাপন।	যোগাযোগ	কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হত-দরিদ্র পরিবারের মাঝে অ-গভীর নলকুপ স্থাপন।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হতদরিদ্র পরিবারের মাঝে অ-গভীর নলকুপ স্থাপন।	যোগাযোগ	কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হতদরিদ্র পরিবারের মাঝে অ-গভীর নলকুপ স্থাপন।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
হোসেনডাঙ্গা বাজার জামে মসজিদ উন্নয়ন।	যোগাযোগ	হোসেনডাঙ্গা বাজার জামে মসজিদ উন্নয়ন।	কলিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোষ্ঠি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
যশাই ইউনিয়নের লক্ষীপুর গোরস্থানের আরসিসি রাস্তার উন্নয়ন।	যোগাযোগ	যশাই ইউনিয়নের লক্ষীপুর গোরস্থানের আরসিসি রাস্তার উন্নয়ন।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
যশাই ইউনিয়নের পাংশা সেনগ্রাম রাস্তা হইতে গৌর সিং এর বাড়ী হইতে যশাই রাস্তা পর্যন্ত আরসিসি উন্নয়ন।	যোগাযোগ	যশাই ইউনিয়নের পাংশা সেনগ্রাম রাস্তা হইতে গৌর সিং এর বাড়ী হইতে যশাই রাস্তা পর্যন্ত আরসিসি উন্নয়ন।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ভেল্লাবাড়ীয়া নডু কুন্ডুর ব্রীজ হইতে আজাদ মিয়ার পুকুর পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	ভেল্লাবাড়ীয়া নডু কুন্ডুর ব্রীজ হইতে আজাদ মিয়ার পুকুর পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পারভেল্লাবাড়ীয়া তাছেন সরদারের বাড়ী হইতে ছাদেক মোল্লার বাড়ীর মোড পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	পারভেল্লাবাড়ীয়া তাছেন সরদারের বাড়ী হইতে ছাদেক মোল্লার বাড়ীর মোড পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পূর্ববালিয়া আজিজ প্রামানিকের বাড়ী হইতে নতুন মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ। সাতবাড়ীয়া হান্নান শেখের বাড়ী হইতে	যোগাযোগ	পূর্ববালিয়া আজিজ প্রামানিকের বাড়ী হইতে নতুন মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ। সাতবাড়ীয়া হান্নান শেখের বাড়ী হইতে	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সমসপুর ফরিদ মেম্বারের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	অবকাঠামো উন্নয়ন	সমসপুর ফরিদ মেম্বারের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সমসপুর এলজিইডির রাস্তায় আঃ রশিদ শেখের বাড়ি হতে ইসহাক মাষ্টারের বাড়িমুখী রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	সমসপুর এলজিইডির রাস্তায় আঃ রশিদ শেখের বাড়ি হতে ইসহাক মাষ্টারের বাড়িমুখী রাস্তা সলিং করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কাঞ্চনপুন জাফরের বাড়ি হতে মাঠের দিঘী পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	কাঞ্চনপুন জাফরের বাড়ি হতে মাঠের দিঘী পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ভাউভাংগা খবির সর্দারের বাড়ি হতে আবেদ আলীর বাড়ি পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	ভাউভাংগা খবির সর্দারের বাড়ি হতে আবেদ আলীর বাড়ি পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যশাই ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
দত্তের হাট হতে দত্তমাজাইল পাকা রাস্তার প্যালাসাইটিং নির্মান।	যোগাযোগ	দত্তের হাট হতে দত্তমাজাইল পাকা রাস্তার প্যালাসাইটিং নির্মান।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সুজানগর দেওয়ান এর বাড়ী হইতে ইব্রাহিম এর বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	যোগাযোগ	সুজানগর দেওয়ান এর বাড়ী হইতে ইব্রাহিম এর বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
হাজরাপাড়া বুদোর বাড়ী হইতে হাকিম এব বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	যোগাযোগ	হাজরাপাড়া বুদোর বাড়ী হইতে হাকিম এব বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাংশা চরপাড়া কাঁঠাল তলা গেট হইতে জুলাই এর বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	যোগাযোগ	পাংশা চরপাড়া কাঁঠাল তলা গেট হইতে জুলাই এর বাড়ী পর্যন্ত পাকা রাস্তা নির্মান।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাবুপাড়া ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে অগভীর নলকুপ স্থাপন।	যোগাযোগ	বাবুপাড়া ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে অগভীর নলকুপ স্থাপন।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
রঘুনাথপুর বাচ্ছ সরদারের বাড়ি হতে ফটিক খাঁর আম গাছ পর্যন্ত রাস্তা আরসিসি ঢালাই করণ।	যোগাযোগ	রঘুনাথপুর বাচ্ছ সরদারের বাড়ি হতে ফটিক খাঁর আম গাছ পর্যন্ত রাস্তা আরসিসি ঢালাই করণ।	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সালুয়া মোঃ মোতাহার হোসেন বাড়ী লিংক রোড ১৭০ মিটার নির্মান।	যোগাযোগ	সালুয়া মোঃ মোতাহার হোসেন বাড়ী লিংক রোড ১৭০ মিটার নির্মান।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ঠ গোর্ষ্ঠি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ঠ এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
দেওবাড়ীয়া মসজিদ হতে হাকিম মন্ডলের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ১৫০ মিটার এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	দেওবাড়ীয়া মসজিদ হতে হাকিম মন্ডলের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ১৫০ মিটার এইচবিবি করণ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
চরসাঁইজুরিয়া লুৎফরের দোকানের পাকা রাস্তা হইতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	চরসাঁইজুরিয়া লুৎফরের দোকানের পাকা রাস্তা হইতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার রাস্তা এইচবিবি করণ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সেনগ্রাম সুইচ গেইট হইতে মৃত হারুন মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত উন্নয়ন।	যোগাযোগ	সেনগ্রাম সুইচ গেইট হইতে মৃত হারুন মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত উন্নয়ন।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাহিরমোড় হইতে বয়রাট মাজাইল সড়ক উন্নয়ন। বাহাদুরপুর পোষ্ট অফিস উন্নয়ন।	যোগাযোগ	বাহিরমোড় হইতে বয়রাট মাজাইল সড়ক উন্নয়ন।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
গোপালপুর কলেজিয়েট উচ্চ বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র সরবরাহ।	যোগাযোগ	গোপালপুর কলেজিয়েট উচ্চ বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র সরবরাহ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাটিকাবাড়ী ওসমান সরদারের বাড়ী হইতে আদম প্রমানিকের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	পাটিকাবাড়ী ওসমান সরদারের বাড়ী হইতে আদম প্রমানিকের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইটের সলিং করণ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মেঘনা পাকা রাস্তা হইতে মেঘনা মহিষ বাথান কাশেমের বাড়ী পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	যোগাযোগ	মেঘনা পাকা রাস্তা হইতে মেঘনা মহিষ বাথান কাশেমের বাড়ী পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাহাদুরপুর পোষ্ট অফিস উন্নয়ন।	যোগাযোগ	বাহাদুরপুর পোষ্ট অফিস উন্নয়ন।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
জয়কৃষ্ণপুর রিয়াজুলের বাড়ী হইতে কাশেমের বিশ্বাসের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	জয়কৃষ্ণপুর রিয়াজুলের বাড়ী হইতে কাশেমের বিশ্বাসের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মাছপাড়া বাজারের সাবমার্চবেল পাম্প, ট্যাঙ্কি, ড্রেন সংস্কার ও অন্যান্য সরঞ্জামাদি সরবরাহ।	যোগাযোগ	মাছপাড়া বাজারের সাবমার্চবেল পাম্প, ট্যাঙ্কি, ড্রেন সংস্কার ও অন্যান্য সরঞ্জামাদি সরবরাহ।	মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মেঘনাখামারপাড়া হঠাৎপাড়া খালের উপর ব্রীজ নির্মান।	যোগাযোগ	মেঘনাখামারপাড়া হঠাৎপাড়া খালের উপর ব্রীজ নির্মান।	মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মেঘনাখামারপাড়া কামাল মাষ্টারের বাড়ীর নিকট খালের উপর ব্রীজ নির্মান।	যোগাযোগ	মেঘনাখামারপাড়া কামাল মাষ্টারের বাড়ীর নিকট খালের উপর ব্রীজ নির্মান।	মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মাছপাড়া মেঘনা খামারপাড়া খোকনের বাড়ী থেকে গোরস্থান পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ।	যোগাযোগ	মাছপাড়া মেঘনা খামারপাড়া খোকনের বাড়ী থেকে গোরস্থান পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ।	মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মৌরাট ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে নলকূপ স্থাপন।	যোগাযোগ	মৌরাট ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে নলকূপ স্থাপন।	মৌরাট ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোর্টি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
স্বর্ণগড়া ব্রীজ হইতে কাজিয়ালপাড়া মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	স্বর্ণগড়া ব্রীজ হইতে কাজিয়ালপাড়া মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	মৌরাট ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
খান্দুয়া মজিদের দোকান হইতে কমিউনিটি ক্লিনিক পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	যোগাযোগ	খান্দুয়া মজিদের দোকান হইতে কমিউনিটি ক্লিনিক পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	মৌরাট ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ইউনিয়নের বিভিন্ন দরিদ্র পরিবারের মাঝে নলকুপ স্থাপন।		ইউনিয়নের বিভিন্ন দরিদ্র পরিবারের মাঝে নলকুপ স্থাপন।	কসবামাজাইল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কুঠিমালিয়াট মহিরউদ্দিন মোল্লার বাড়ী হইতে কবর স্থান পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	কুঠিমালিয়াট মহিরউদ্দিন মোল্লার বাড়ী হইতে কবর স্থান পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	কসবামাজাইল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
দীঘলহাট নায়ের আলীর বাড়ী হইতে নূর আলীর বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	যোগাযোগ	দীঘলহাট নায়ের আলীর বাড়ী হইতে নূর আলীর বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	কসবামাজাইল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
INF-2021-2022-308273-1 পাংশা উপজেলার বিভিন্ন স্কুল ও মাদ্রাসা সমূহের গুনগত পাঠ কার্যক্রম পরিচালনা ও শিক্ষা উন্নয়নের জন্য বেধঃ সরবরাহ করা	মাধ্যমিক শিক্ষা	পাংশা উপজেলা পর্যায়ে বাহাদুরপুর, পাত্রা, মাছপাড়া ইউনিয়নের মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে শিক্ষা বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান সমূহে বেধঃসরবরাহ করা	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তার কার্যালয়ের অধীন(মাধ্যমিক স্কুল ও মাদ্রাসা সমূহ) পাংশা উপজেলা	২০২৩-২৪
INF-2021-2022-308273-2পাংশা উপজেলার মাছ পাড়া ইউনিয়নের নওপাড়া মাদ্রাসার ছাত্রছাত্রীদের পাঠ কার্যক্রম চালিয়ে নেওয়ার ও গুনগত শিক্ষা উন্নয়নের জন্য শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ।	মাধ্যমিক শিক্ষা	পাংশা উপজেলার মাছ পাড়া ইউনিয়নের নওপাড়া মাদ্রাসার ছাত্রছাত্রীদের পাঠ কার্যক্রম চালিয়ে নেওয়ার ও গুনগত শিক্ষা উন্নয়নের জন্য শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ।	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তার কার্যালয়ের অধীন(নওপাড়া মাদ্রাসা) মাছপাড়া	২০২৩-২৪
INF-2021-2022-308273-3পাংশা উপজেলার বাহাদুরপুর ইউনিয়নের কালিতলা বাজারে ওয়াশ ব্লক ও বাজার সেড নির্মাণ ও বাজার উন্নয়ন।	স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর	পাংশা উপজেলার বাহাদুরপুর ইউনিয়নের কালিতলাবাজারে ওয়াশ ব্লক ও বাজার সেড নির্মাণ ও বাজার উন্নয়ন।	উপজেলা প্রকৌশলীর কার্যালয়ের অধীন(কালিতলা বাজার) বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
উপজেলা পর্যায়ে পক্তি হস্তান্তরের জন্য কৃষক প্রশিক্ষন	কৃষি	কৃষি বিষয়ে নতুন প্রযুক্তি হস্তান্তর	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সমন্বিত কৃষি উন্নয়নের মাধ্যমে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ প্রকল্প	কৃষি	স্থানীয় পর্যায়ে জনগণের খাদ্য ও পুষ্টি নিশ্চিত করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
Need based Infrastructure Development of Newly Nationalized Government Primary Schools (1 st Phase)	শিক্ষা	উক্ত প্রকল্পের মাধ্যমে প্রাথমিক বিদ্যালয়ের অবকাঠামোগত উন্নয়ন করা হয়	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন প্রকল্প (PEDP3)	শিক্ষা		উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মৎস্যজীবী/মৎস্যচাষী ও অন্যান্য সুফলভোগীদের প্রশিক্ষণ প্রদান	মৎস্য	মৎস্যচাষীদের মাছ চাষে দক্ষতা উন্নয়ন	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
অসচ্ছল মুক্তিযোদ্ধাদের প্রশিক্ষণ প্রদান	দারিদ্র্য বিমোচন	অসচ্ছল মুক্তিযোদ্ধাদের প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে কর্মসংস্থান সৃষ্টি করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কমিউনিটি ক্লিনিক সংস্কার	স্বাস্থ্য	কমিউনিটি ক্লিনিকের অবকাঠামো উন্নয়নের মাধ্যমে	উপজেলার ৪টি ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ভিটামিন এ প্রাস ক্যাম্পেইন	স্বাস্থ্য	সকল শিশুর জন্য ভিটামিন এ নিশ্চিত করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
Expanded Programme on Immunizations (EPI)	স্বাস্থ্য	শিশুদের টিকাপ্রদান কর্মসূচির মাধ্যমে ডিপথেরিয়া, হুপিং কাশি, ধনুষ্টিংকার, হাম, পোলিও, যক্ষাসহ ৭টি রোগ নির্মূল করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোর্টি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
স্কুল ও মাদ্রাসা শিক্ষকদের জন্য সচেতনতা সৃষ্টির জন্য প্রশিক্ষণ	পরিবার পরিকল্পনা	স্কুল ও মাদ্রাসা শিক্ষকদের প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে বাল্যবিবাহ, নারী নির্যাতন, নারীদের হয়রানি প্রভৃতি বিষয়ে সচেতনতা সৃষ্টি করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বিভিন্ন জন্ম নিয়ন্ত্রক উপকরণ বিতরণ	পরিবার পরিকল্পনা	দম্পতিদের বিভিন্ন জন্ম নিয়ন্ত্রক উপকরণ বিতরণের মাধ্যমে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে শিক্ষিত নারীদের প্রশিক্ষণ প্রদান	নারী উন্নয়ন	কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে শিক্ষিত বেকার নারীদের সেলাই, ব্লক কাটিং প্রভৃতি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে কর্মসংস্থান সৃষ্টি করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
গ্রামীণ এলাকায় ৩২০ টি গভীর নলকূপ বিতরণ	জনস্বাস্থ্য	গ্রামীণ জনপদে নিরাপদ পানি সরবরাহ নিশ্চিত করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
গ্রামীণ এলাকায় ১০০ সেট রিং স্লাব বিতরণ	জনস্বাস্থ্য	স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহান নিশ্চিত করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
গাছের চারা বিতরণ	বনায়ন	সামাজিক বনায়নকে উৎসাহিত করার লক্ষ্যে স্কুলের ছাত্র-ছাত্রীদের মাঝে গাছের চারা বিতরণ করা হয়	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বেকার শিক্ষিত যুবকদের কারিগরি প্রশিক্ষণ প্রদান	যুব উন্নয়ন	বেকার শিক্ষিত যুবকদের কারিগরি প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে কর্মসংস্থান সৃষ্টি করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বিজয়নগর উপজেলা পরিষদে একটি মডেল মসজিদ ও ইসলামি সংস্কৃতি কেন্দ্র নির্মাণ	ধর্ম ও সংস্কৃতি	ইসলামিক ফাউন্ডেশন কর্তৃক বাস্তবায়িত মসজিদ একইসাথে ইবাদাত ও সংস্কৃতি কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহৃত হবে	বিজয়নগর উপজেলা পরিষদ	২০২৩-২৪
ইউটুসি (U2C) প্রোজেক্ট	প্রানিসম্পদ	উপজেলা থেকে বিভিন্ন গ্রামে গিয়ে সুফলভোগীদের নিয়ে আলাপ-আলোচনার মাধ্যমে ও প্রয়োক্তরের মাধ্যমে বিভিন্ন রোগ নির্ণয় ও তার সমাধান।	উপজেলার সকল ইউনিয়নে সকল গ্রাম	২০২৩-২৪
স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহের উন্নয়ন প্রকল্প				
মাদ্রাসার আসবাবপত্র ক্রয়	শিক্ষা	বাবুপাড়া, মাছপাড়া, ইউনিয়নের মাদ্রাসার জন্য বেঞ্চ, চেয়ার, টেবিল সরবরাহের মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের পড়ার পরিবেশ নিশ্চিত করা	বাবুপাড়া, মাছপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাবুপাড়া, মাছপাড়া, ইউনিয়নের বিদ্যালয় মেরামত গৃহ নির্মাণ সহ	শিক্ষা	বাবুপাড়া, মাছপাড়া ইউনিয়নের বিদ্যালয়ের গৃহ নির্মাণ মাধ্যমে বিদ্যালয়ের অবকাঠামো উন্নয়ন করা ও শিক্ষার পরিবেশ নিশ্চিত করা	বাবুপাড়া, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ক) সিনিয়র আলীম মাদ্রাসায় আসবাব পত্র সরবরাহ খ) আদর্শ উচ্চ বিদ্যালয়ে বেঞ্চ সরবরাহ	শিক্ষা	পাহাড়পুর ইউনিয়নস্থ আউলিয়ানগর সিনিয়র আলীম মাদ্রাসা এবং চাঁনপুর আদর্শ উচ্চ বিদ্যালয়ের জন্য বেঞ্চ, চেয়ার, টেবিল সরবরাহের মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের পড়ার পরিবেশ নিশ্চিত করা	পাহাড়পুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
ইসলামপুর উচ্চ বিদ্যালয়ের শ্রেণী কক্ষের গৃহ নির্মাণ	শিক্ষা	ইসলামপুর উচ্চ বিদ্যালয়ের শ্রেণী কক্ষের গৃহ নির্মাণের মাধ্যমে বিদ্যালয়ের অবকাঠামো উন্নয়ন করা ও শিক্ষার পরিবেশ নিশ্চিত করা	কালিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বিজয়নগর উপজেলার বিভিন্ন মাধ্যমিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমূহে বেঞ্চ সরবরাহ	শিক্ষা	বিজয়নগর উপজেলার বিভিন্ন মাধ্যমিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমূহে বেঞ্চ, চেয়ার, টেবিল সরবরাহের মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের পড়ার পরিবেশ নিশ্চিত করা	উপজেলার সকল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোর্ষ্ঠি ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
চর ইসলামপুর ইউনিয়নে মোহাম্মদপুর ফয়েজ আহম্মদ এতিমখানা/মাদ্রাসার দক্ষিণ ও পূর্বদিকের বাইভারী ওয়াল নির্মাণ	শিক্ষা	বাইভারী ওয়াল নির্মাণের মাধ্যমে বিদ্যালয়ের অবকাঠামো উন্নয়ন করা ও শিক্ষার পরিবেশ নিশ্চিত করা	কালিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাহাড়পুর ইউনিয়নের ০৪ টি উচ্চবিদ্যালয়ের ৯ম-১০ম শ্রেণীর ৮০০ ছাত্রীদের জন্য হাইজিন সামগ্রী প্যাকেজ প্যাড বিতরণ	শিক্ষা	নয়নের ০৪ টি উচ্চবিদ্যালয়ের ৯ম-১০ম শ্রেণীর ৮০০ ছাত্রীদের জন্য হাইজিন সামগ্রী প্যাকেজ প্যাড বিতরণের মাধ্যমে ছাত্রীদের স্বাস্থ্য সচেতন করে তোলার পাশাপাশি পাঠে মনোযোগী করা	বাহাদুরপুর, হাসাবপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বুধুস্তি ইউনিয়নের শশই উত্তর পাড়া হাবু মিয়ার বাড়ির রাস্তার পার্শ্ব ছেট্রি মিয়ার বাড়ি পর্যন্ত রিটার্নিং ওয়াল নির্মাণ (১৫০ মিঃ)	যোগাযোগ	বুধুস্তি ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	বাহাদুরপুর, হাসাবপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
বাহাদুরপুর, হাসাবপুর ইউনিয়নের রাস্তায় ইটের সলিং (১৬০মি.)	যোগাযোগ	বাহাদুরপুর, হাসাবপুর ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	বাহাদুরপুর, হাসাবপুর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
যশাই, বাবুপাড়া, ইউনিয়নের রাস্তায় ইটের সলিং (১০০ মি.)	যোগাযোগ	যশাই, বাবুপাড়া, ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	যশাই, বাবুপাড়া, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
মাছপাড়া, মৌরাট, ইউনিয়নের পাকা রাস্তা ইটের সলিং (৮০ মি.)	যোগাযোগ	মাছপাড়া, মৌরাট, ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	মাছপাড়া, মৌরাট, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কালিমহর, কসমাবাইল ইউনিয়নের (ক) পাকা রাস্তা ইটের সলিং (৮৫ মি.) (খ) রাস্তায় ইটের সলিং ((৯০ মি.) (গ) ইটের সলিং (৫০ মি.) (ঘ) পাকা রাস্তা ইটের সলিং (৫০ মি.)	যোগাযোগ	কালিমহর, কসমাবাইল ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা বাহাদুরপুর, হাসাবপুর, যশাই, বাবুপাড়া, মাছপাড়া, মৌরাট, পাট্টা, সরিষা, কালিমহর, কসমাবাইল,	কালিমহর, কসমাবাইল ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
সরিষা, কালিমহর রাস্তায় ইট সলিং ও রিটার্নিং ওয়াল নির্মাণ (২০০মি.)	যোগাযোগ	সরিষা, কালিমহর ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	সরিষা, কালিমহর ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
কসমাবাইল, ইউনিয়নের দরিদ্র-অতিদরিদ্র ২০০ টি পরিবারে মধ্যে ২০০ সেট স্যানিটারী ল্যাট্রিন বিতরণ ও স্থাপন।	যোগাযোগ	কসমাবাইল, ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	কসমাবাইল, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
যশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়নের দরিদ্র-অতিদরিদ্র ২০০ টি পরিবারে মধ্যে ২০০ সেট স্যানিটারী ল্যাট্রিন বিতরণ ও স্থাপন।।	যোগাযোগ	যশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়নের যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	, যশাই, বাবুপাড়া ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাট্টা, সরিষা ইউনিয়নের ৩০ জন মহিলাকে ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণ	স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা	ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণের মাধ্যমে ধাত্রীদের প্রশিক্ষিত করে তোলা এবং নিরাপদ প্রসব নিশ্চিত করা	পাট্টা, সরিষা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
পাট্টা, সরিষা ইউনিয়নের ৩০ জন মহিলাকে ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণ	স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা	ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণের মাধ্যমে ধাত্রীদের প্রশিক্ষিত করে তোলা এবং নিরাপদ প্রসব নিশ্চিত করা	পাট্টা, সরিষা ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

পরিকল্পনা/ প্রকল্পের নাম	খাত	অভিষ্ট গোষ্ঠী ও ফলাফলসহ সংক্ষিপ্ত বিবরণ	অভিষ্ট এলাকা (ইউনিয়নের নাম)	প্রকল্পের মেয়াদ
কলিমহর, কসমাঝাইল, ইউনিয়নের ৩০ জন মহিলাকে ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণ	স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা	ধাত্রী প্রশিক্ষণ কিট-বক্স বিতরণের মাধ্যমে ধাত্রীদের প্রশিক্ষিত করে তোলা এবং নিরাপদ প্রসব নিশ্চিত করা	কলিমহর, কসমাঝাইল, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪
এনজিও প্রকল্প				
ব্রাক স্বাস্থ্যকেন্দ্র	স্বাস্থ্য	ব্রাক স্বাস্থ্যকেন্দ্রের মাধ্যমে পাংশা উপজেলার বাসিন্দাদেরকে বিভিন্ন স্বাস্থ্যসেবা বিশেষত যক্ষ্মা নির্ণয় ও নিরাময় এছাড়া অন্যান্য মৌলিক স্বাস্থ্যসেবা প্রদান করছে	উপজেলা পরিষদ স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স	২০২৩-২৪
ব্রাক প্রাক-প্রাথমিক বিদ্যালয়	শিক্ষা	পাংশা উপজেলার সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের জন্য শিক্ষার সুযোগ তেরি করা	পাংশা উপজেলা	২০২৩-২৪
জীবনতরি স্কুল	শিক্ষা	পাংশা উপজেলার কলিমহর, কসমাঝাইল, ইউনিয়নের শিশুদের জন্য শিক্ষার সুযোগ তেরি করা	কলিমহর, কসমাঝাইল, ইউনিয়ন	২০২৩-২৪

৭. বাজেট সার-সংক্ষেপ

বিজয়নগর উপজেলা একটি সদ্য প্রতিষ্ঠিত উপজেলা হওয়ায় এর বাজেট বেশ সীমিত। ২০২১-২২ অর্থবছরে পাংশা উপজেলা ১৯৯৮৩৫২/- প্রায় টাকার বাজেট ঘোষণা করেছে। গত ২০২১-২২ অর্থবছরে সরকারের উন্নয়ন কর্মসূচি বাবদ ২৮৫৮২৩৭৫ প্রায় টাকা বরাদ্দ পেয়েছিল যেখানে ২০১৯-২০ অর্থবছরে প্রায় ২৮৭৯৯২৬৭ লক্ষ টাকা। চলতি অর্থবছরের (২০২১-২২) প্রাক্কলন ধরা হয়েছে ২৩৬০৫৯৩৪ লক্ষ টাকা। বিগত অর্থবছরের (২০২১-২২) স্থানীয়ভাবে আহরিত সম্পদের প্রায় ৮৫ লক্ষ টাকা উদ্বৃত্ত রয়েছে যা চলতি (২০১৯-২০) অর্থবছরের উন্নয়ন হিসাবে যোগ হয়েছে। এছাড়া হাট-বাজার ইজারা (১০%) থেকে প্রাপ্ত ৩ লক্ষ টাকা উদ্বৃত্ত রয়েছে। উপজেলার ঘোষিত বাজেটের বাইরে জাপান উন্নয়ন সহযোগিতা সংস্থা জাইকার উপজেলা গভর্ন্যান্স ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট (ইউজিডিপি) হতে ৫০ লক্ষ টাকা অনুদান (Performance Grant) হিসেবে বরাদ্দ পেয়েছে। সবমিলিয়ে উপজেলার চলতি অর্থবছরের মোট বাজেট দাঁড়ায় প্রায় ২ কোটি ২৮ লক্ষ টাকা। উপজেলা পরিষদ ইতোমধ্যে উক্ত বাজেটকে বিবেচনায় নিয়ে উপজেলার খাত ভিত্তিক সমস্যা বিশ্লেষণ পূর্বক উন্নয়ন চাহিদার আলোকে উন্নয়ন পরিকল্পনা হাতে নিয়েছে।

সারণি ৪ : বার্ষিক বাজেট সার-সংক্ষেপ

বাজেটসার-সংক্ষেপফরম‘ক’ অর্থবছর : ২০২২-২০২৩

বিবরণ	পূর্ববর্তীবৎসরেরপ্রকৃত ২০১৯-২০২০	চলতিবৎসরের সংশোধিত বাজেট ২০২১-২০২২	পরবর্তীবৎসরেরবাজেট ২০২২-২০২৩	
অংশ-১	রাজস্বহিসাব			
	রাজস্ব	১,৯৯,৮৩,৫২৩/-	২,০৪,৩৫,০০০/-	২,০৪,৩৫,০০০/-
	অনুদান	-	-	-
	মোটপ্রাপ্তি	১,৯৯,৮৩,৫২৩/-	২,০৪,৩৫,০০০/-	২,০৪,৩৫,০০০/-
	বাদরাজস্বব্যয়	১,৩৩,৭৭,৫৮৯/-	১,৩৪,৩৫,০০০/-	১,৩৪,৩৫,০০০/-
	রাজস্বউদ্বৃত্ত/ঘাটতি- ক	৬৬,০৫,৯৩৪/-	৭০,০০,০০০/-	৭০,০০,০০০/-
অংশ-২	উন্নয়নহিসাব			
	উন্নয়নঅনুদান	২,৮৭,৯৯,২৬৭/-	২,৩৬,০৫,৯৩৪/-	২,৫০,০০,০০০/-
	অন্যান্যঅনুদানওর্চাদা	-	-	-
	মোট (খ)	২,৮৭,৯৯,২৬৭/-	২,৩৬,০৫,৯৩৪/-	২,৫০,০০,০০০/-
	মোটপ্রাপ্তিসম্পদ (ক+খ)	৩,৫৪,০৫,২০১/-	৩,০৬,০৫,০০০/-	৩,২০,০০,০০০/-
	বাদউন্নয়নব্যয়	২,৮৫,৮২,৩৭৫/-	২,৩৫,৫০,০০০/-	২,৫০,০০,০০০/-
	সার্বিকবাজেটউদ্বৃত্ত/ ঘাটতি	৬৮,২২,৬২৬/-	৭০,০৫,৯৩৪/-	-
	যোগপ্রারম্ভিকজের (১জুলাই)	-	-	-
সমাপ্তিরজের	৬৮,২২,৬২৬/-	৭০,০৫,৯৩৪/-	-	

৮. রূপকল্প বিবরণী (পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা থেকে) :

৮.১. রূপকল্প (Vision) :

“বিজয়নগর উপজেলার জনগনের জন্য মানসম্মত শিক্ষা, উন্নত যোগাযোগ ব্যবস্থা, স্বাস্থ্যসেবা ও স্যানিটেশন নিশ্চিত করণ, কৃষির উন্নয়ন এবং কর্মসংস্থান সৃষ্টির মাধ্যমে সকল জনগনের জীবনমান উন্নয়ন”।

৮.২. আদর্শ অবস্থাঃ

১. শিক্ষার সূচু পরিবেশ নিশ্চিত করা হয়েছে এবং শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পেয়েছে।
২. গ্রামীণ ও আন্তঃইউনিয়ন যাতায়াত ব্যবস্থা উন্নত হয়েছে।
৩. নিরাপদ ফসল উৎপাদন, কাজক্ষিত ফলাফল প্রাপ্তি নিশ্চিত হয়েছে এবং মৎস্য ও গবাদি পশুর উৎপাদন বৃদ্ধি পেয়েছে।
৪. শিক্ষিত বেকার তরুণ/তরুণীদের দক্ষতা বৃদ্ধির মাধ্যমে কর্মসংস্থান তৈরি হয়েছে।
৫. জনগণ সহজভাবে স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন সেবা গ্রহণ করতে পারছে।

৯. বার্ষিক পরিকল্পনার খাতওয়ারি লক্ষ্যমাত্রা ও পরিমাপযোগ্য অতীষ্ট

৯.১ শিক্ষা :

শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড। যে জাতি যত বেশি শিক্ষিত সে জাতি তত বেশি উন্নত। পাংশা উপজেলা মানসম্মত শিক্ষায় দেশের অন্যান্য অংশের তুলনায় বেশ পিছিয়ে রয়েছে। উপজেলা শিক্ষা অফিস থেকে প্রাপ্ত তথ্যের ভিত্তিতে বর্তমান স্বাক্ষরতার হার ৫৬.১ শতাংশ। শিক্ষার পশ্চাদপদতার পিছনে বেশ কিছু কারণ খুঁজে পাওয়া গেছে। একাডেমিক ভবন ও আসবাবপত্র সংকট, শ্রেণি কক্ষ সল্পতা, ভাল যোগাযোগ ব্যবস্থার অভাব, শিক্ষার ব্যাপারে অভিভাবকদের সচেতনতার অভাব, মাল্টিমিডিয়া ক্লাশরুমের সংকট, দারিদ্রতা ইত্যাদি সমস্যা অন্যতম কারণ। এর বাইরে আরো কিছু কারণ রয়েছে যার সমাধান করা উপজেলার সক্ষমতার বাইরে। যেমন- মানসম্মত শিক্ষকের অভাব, কারিকুলাম কেন্দ্রিক সমস্যা, ভৌত অবকাঠামোর সংকট ইত্যাদিও অনেকটা দায়ী বলে অনেক স্টেকহোল্ডার মনে করেন। উপর্যুক্ত সমস্যার আলোকে বিজয়নগর উপজেলা শিক্ষাকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দিয়ে বেশ কিছু পরিকল্পনা হাতে নিয়েছে। যেমন- ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে: হাওড় এলাকায় ১০ টি নৌকার ব্যবস্থা করা হবে, অভিভাবকদের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য নিয়মিত অভিভাবক সমাবেশের আয়োজন করা হবে, ১৩৩ টি বিদ্যালয়ে খেলার সামগ্রী সরবরাহ করা হবে, ৪৮ টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শ্রেণিকক্ষ সংস্কার করা হবে, ৫৫ টি বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র সরবরাহ করা হবে, ৭ টি পরীক্ষা কেন্দ্রে সি.সি. ক্যামেরা স্থাপন করা হবে, ৩০০ জন ছাত্র-ছাত্রীকে বৃত্তি প্রদান করা হবেএবং ২৬ টি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সরবরাহ করা হবে। পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্প গ্রহণ করতে পারলে ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে ঝড়ে পরার হার ৩০% থেকে কমে ১৫% এ নেমে আসবেএবং শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার ৬৫% থেকে বৃদ্ধি পেয়ে ৯০% এ উন্নীত হবে।

৯.২ যোগাযোগ :

নতুন উপজেলা হওয়ায় পাংশা উপজেলার যোগাযোগ অবকাঠামো তেমন উন্নত নয়। উপজেলা এলজিইডি দপ্তরের তথ্যমতে সর্বমোট ৯৩০ কিলোমিটার সড়কের মধ্যে পাকা সড়ক প্রায় ২১৬ কিলোমিটার, কাঁচা সড়ক প্রায় ৬৯৪ কিলোমিটার। এছাড়া হাওড় ও নদী বেষ্টিত হওয়ায় রয়েছে অনেক ছোট-বড় ব্রিজ ও কালভার্ট। গ্রামীণ রাস্তাগুলো পাকা করা হয়নি, বর্ষাকালে ডুবে যাওয়া, বিদ্যমান সড়কসমূহের মেরামতের অভাব, আন্তঃসংযোগ (আন্তঃইউনিয়ন, আন্তঃগ্রাম, ইউনিয়ন থেকে উপজেলা) সড়কের অভাব ইত্যাদি কারণে উপজেলার জনগন বিদ্যালয়, বাজার, হাসপাতাল, ইউনিয়ন কমপ্লেক্সে সহজভাবে যাতায়াত করতে পারেনা। বিদ্যমান সমস্যাগুলো সমাধানের নিমিত্তে উপজেলা পরিষদ ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে ইট সলিং রাস্তা নির্মাণ করবে ১৫ কিলোমিটার/১৪ টি রাস্তা, সিসি সোলিং রাস্তা নির্মাণ করবে ১১ কিলোমিটার /১৮ টি রাস্তা,

কালভার্ট নির্মাণ করবে ৬০ টি, ড্রেইন নির্মাণ করবে ৪৫ টি এবং বি টাইপ গ্রামীণ রাস্তা মেরামত করবে ৮ কিলোমিটার/১২ টি রাস্তা।

৯.৩ কৃষি :

পাংশা উপজেলার মাটি অত্যন্ত উর্বর। ধান চাষের পাশাপাশি এখানকার সীমান্তবর্তী হসাবপুর ইউনিয়ন, বাবুপাড়া ইউনিয়নে মাল্টা, লিচু, পেয়ারার প্রচুর ফলন হয়। পাংশা উপজেলা কৃষি দপ্তরের দেয়া তথ্যমতে গত ২০২১-২২ অর্থবছরে প্রায় ১ কোটি টাকার লিচু বিক্রি করেন লিচু চাষিরা। এখানে ৫ টি মাল্টার বাগান রয়েছে। এসব বাগানে উৎপাদিত মাল্টা অত্যন্ত সুস্বাদু। গত অর্থবছরে মাল্টা বিক্রি করে চাষিরা প্রায় ৪ লক্ষ টাকা আয় করেন। পর্যাপ্ত সেচের অভাব, মাটির উর্বরতা হ্রাস পাওয়াসহ কৃষকদের মাঝে প্রযুক্তিগত জ্ঞানের অভাব ফসলের উৎপাদন বাহত হচ্ছে এবং কাজিফল ফলাফল পাওয়া যাচ্ছেনা। কৃষকদের মাঝে ভার্মি কম্পোস্ট/কেচো সার উৎপাদন ও বিতরণ এবং ফিতা পাইপ সরবরাহ করা গেলে কাজিফল ফল পাওয়া যেতে পারে। এছাড়া খাদ্য উৎপাদনে অত্যধিক কীটনাশক ব্যবহারের ফলে মানুষের রোগবালাই বৃদ্ধি এবং মৃত্যু বৃদ্ধি বাড়ছে। সমস্যাটি সমাধানের লক্ষ্যে ৫ টি ইউনিয়নে ফেরমন ফাদ/জৈব বালাইনাশক ব্যবহার হবে।

মৎস্য চাষে প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাব, পর্যাপ্ত প্রশিক্ষণের অভাব অভ্যন্তরীণ মৎস্য চাষাবাদে মৎস্য উৎপাদন ক্রমাগত হ্রাস পাচ্ছে। এছাড়া শুষ্ক মৌসুমে পানি সেচে মাছ ধরার কারণে মাছের উৎস ধ্বংস যাওয়ার দরুণ মুক্ত জলাশয়ে মৎস্য উৎপাদন হ্রাস পাচ্ছে। মৎস্য চাষ বিষয়ে মৎস্য চাষীদের আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা, প্রদর্শনী খামার স্থাপন করা, উন্মুক্ত জলাশয়ে মাছের পোনা অবমুক্তকরণ ইত্যাদি উদ্যোগ বাস্তবায়ন করতে পারলে অভ্যন্তরীণ ও মুক্ত জলাশয়ের মৎস্য উৎপাদন বর্তমানে বার্ষিক ৪৮৮ মেট্রিকটন থেকে বৃদ্ধি পেয়ে ৫০০ মেট্রিকটনে উন্নীত হবে। এফ.এম.ডি. ভাইরাসের উপস্থিতির কারণে গবাদি পশুর স্বাস্থ্য হুমকির সম্মুখীন হচ্ছে। চ্যালেঞ্জটি মোকাবেলার জন্য উপজেলা পরিষদ ৪৮০০০ গবাদি পশুর জন্য এফ.এম.ডি. ভ্যাক্সিনের ব্যবস্থা করবে এবং ১০ টি ইউনিয়নে ১০ টি প্রশিক্ষণ কর্মশালার আয়োজন করবে।

৯.৪ কর্মসংস্থান সৃষ্টি :

সৃষ্টি পর্যাপ্ত সেলাই মেশিনের অভাবে আই. জি. এ. প্রকল্পের অধীন সেলাই মেশিন প্রশিক্ষণার্থীরা সেলাই (ব্যবহারিক) কাজে দক্ষ হতে পারছেন। বেকার তরুণীদের মাঝে ১২০ টি সেলাই মেশিন সরবরাহ করা হবে, ৫০০ মহিলাকে সেলাই প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে এবং ২০০ জন মহিলাকে ব্লক বাটিক প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। এছাড়া ১০০ জন নারীকে বিউটি পার্লার প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে।

উপজেলার শিক্ষিত যুবকদের প্রযুক্তিগত দক্ষতার অভাব ও বেকার সমস্যা সমাধানকল্পে উপজেলা পরিষদ ২০০ জন তরুণ-তরুণীকে Freelancing প্রশিক্ষণ প্রদান করবে, ৩০০ জনকে কম্পিউটার প্রশিক্ষণ প্রদান করবে।

৯.৫ স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন :

পুরাতন ও বুকিপূর্ণ অবকাঠামো, মৌলিক স্বাস্থ্য উপকরণ সংকটের কারণে উপজেলার জনগন স্বাস্থ্যসেবা নিতে পারছেন। সমস্যা সমাধানের জন্য উপজেলা পরিষদ ২০২৩-২৪ অর্থবছরের মধ্যে ১৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিক মেরামত করবে, ৪২ টি ক্লিনিকে ওয়েট মেশিন সরবরাহ করবে, ৪২ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে ব্লাড প্রেশার (বি.পি.) মেশিন সরবরাহ করবে এবং স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ই.পি.আই. কর্মসূচির জন্য ২টি ফ্রিজ সরবরাহ করবে। আধাপাকা ল্যাট্রিনের ব্যবহার, কাচা ড্রেইন ব্যবহারের ফলে আশ্রয় প্রকল্পের অধিবাসীরা স্যানিটেশন সেবা থেকে বঞ্চিত হচ্ছে। উক্ত সমস্যা সমাধানকল্পে উপজেলা পরিষদ আশ্রয় প্রকল্পের অধিবাসীদের জন্য কমিউনিটি ল্যাট্রিন (পাকা স্থাপনা) স্থাপন করবে এবং ৫০০ মিটার পাকা ড্রেইন নির্মাণ করবে।

সারণি ৫ : বার্ষিক পরিকল্পনার পরিমাপযোগ্য সূচকসহ লক্ষ্য ও ফলাফল

নং	বার্ষিক পরিকল্পনার লক্ষ্য (AP Goals)	খাত (Sector)	কার্যক্রম/উদ্দেশ্য (Activities/Objectives)	বার্ষিক পরিমাপযোগ্য অর্জন (Annual measurable targets)
১	শিক্ষার্থীদের জন্য সুষ্ঠু পরিবেশ নিশ্চিত করা এবং শিক্ষার্থী উপস্থিতির হার বৃদ্ধি করা	শিক্ষা	হাওড় এলাকায় স্কুলমুখী যাতায়াত ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	হাওড় এলাকায় ৫ টি নৌকার ব্যবস্থা করা হবে
শ্রেণিকক্ষ সংস্কার ও আসবাবপত্র সরবরাহের মাধ্যমে বিদ্যালয়ের সুবিধা বৃদ্ধি করা			১০ টি বিদ্যালয়ে আসবাবপত্র সরবরাহ করা হবে	
প্রযুক্তিগত শিক্ষার প্রসার ঘটান			৩ টি বিদ্যালয়ে শ্রেণিকক্ষ সংস্কার করা হবে	
			৮ টি বিদ্যালয়ে মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর সরবরাহ	
			স্কুল ও মাদ্রাসা শিক্ষকদের মাল্টিমিডিয়া ক্লাস পরিচালনার দক্ষতা বৃদ্ধির প্রশিক্ষণ-১টি	

নং	বার্ষিক পরিকল্পনার লক্ষ্য (AP Goals)	খাত (Sector)	কার্যক্রম/উদ্দেশ্য (Activities/Objectives)	বার্ষিক পরিমাপযোগ্য অর্জন (Annual measurable targets)
			সহশিক্ষা কার্যক্রম ও বৃত্তি প্রদান	২৬ টি বিদ্যালয়ের ১০০ জন ছাত্র-ছাত্রীকে বৃত্তি প্রদান
			পরীক্ষা কেন্দ্রের সুব্যবস্থাপনা নিশ্চিত করা	৩৩ টি বিদ্যালয়ে খেলার সামগ্রী সরবরাহ
২	গ্রামীণ ও আন্তঃইউনিয়ন যাতায়াত ব্যবস্থার উন্নয়ন করা	যোগাযোগ	ইট সোলিং রাস্তা নির্মাণের মাধ্যমে যাতায়াত ব্যবস্থান উন্নয়ন করা	৩ টি পরীক্ষা কেন্দ্রে সি.সি. ক্যামেরা স্থাপন
			সিসি সোলিং রাস্তা নির্মাণের মাধ্যমে যাতায়াত ব্যবস্থান উন্নয়ন করা	ইট সোলিং রাস্তা নির্মাণ-২.২ কি. মি./১৪ টি রাস্তা
			কালভার্ট ও ছোট ব্রিজ মেরামত ও নির্মাণের মাধ্যমে বিভিন্ন রাস্তার মধ্যে সংযোগ তৈরি করা	সিসি সোলিং রাস্তা নির্মাণ-১.৮ কি. মি. ১১ টি রাস্তা
			রাস্তারভাঙ্গন রোধ করা	কালভার্ট নির্মাণ- ১৫ টি
			জলাবদ্ধতা দূর করা	ব্রিজ মেরামত- ১টি
			বি টাইপ গ্রামীণ রাস্তা মেরামতের মাধ্যমে যাতায়াত ব্যবস্থান উন্নয়ন করা	গাইডওয়াল/রিটেইনিং ওয়াল নির্মাণ-৩০০ মিটার
৩	ফসল উৎপাদনে কাঙ্ক্ষিত ফলাফল প্রাপ্তি নিশ্চিতকরণ এবং মৎস্য ও গবাদি পশুর উৎপাদন বৃদ্ধিকরণ	কৃষি	সেচ কার্যক্রম নির্বিঘ্ন করা	পানি নিষ্কাশন ড্রেইন নির্মাণ-৪০০ মিটার/৬ টি
			মুক্ত জলাশয়ে মৎস্য উৎপাদন বৃদ্ধি করা	বি টাইপ গ্রামীণ রাস্তা মেরামত-৩২০ মিটার/২ টি রাস্তা
			গরু মোটাজাকরণ প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে গবাদি পশুর উৎপাদন বৃদ্ধিকরণ	সেচের ড্রেইন নির্মাণ-২০০ মিটার
			সেলাই মেশিন সরবরাহের মাধ্যমে আত্মকর্মসংস্থান তৈরিতে অবদান রাখা	ইউ ড্রেইন স্থাপন-৫টি
৪	শিক্ষিত বেকার তরুণ/তরুণীদের দক্ষতা বৃদ্ধির মাধ্যমে কর্মসংস্থান তৈরি করা	কর্মসংস্থান তৈরি	কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	নদী ও হাওড় এলাকায় মাছের পোনা অবমুক্তকরণ-৫০০ কেজি পোনা
			কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	গরু মোটাজাকরণ প্রশিক্ষণ প্রদান-৫০ জন
			কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	২০ টি সেলাই মেশিনের প্রদান করা হবে
			কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	Freelancing প্রশিক্ষণ প্রদান-৬০ জন
			কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	মহিলাদের জন্য ব্লক বাটিক প্রশিক্ষণ-৪০ জন
			কর্মমুখী প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি করা	কম্পিউটার প্রশিক্ষণ প্রদান-৪৫ জন
৫	জনগণ সহজভাবে স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন সেবা গ্রহণ করতে পারবে	স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন	কিশোর- কিশোরীদের বয়ঃসন্ধিকালীন স্বাস্থ্যবিষয়ক সচেতনতা তৈরি করা	হাইস্কুল ও মাদ্রাসাগামী কিশোর- কিশোরীদের বয়ঃসন্ধিকালীন সচেতনতা বৃদ্ধিকরণ প্রশিক্ষণ প্রদান
			কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামো উন্নয়ন করা হবে	১ টি কমিউনিটি ক্লিনিক এর বাউন্ডারী ওয়াল নির্মাণ
			কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামো উন্নয়ন করা হবে	১ টি কমিউনিটি ক্লিনিক এর ভবন মেরামত
			কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামো উন্নয়ন করা হবে	পানি নিষ্কাশন ড্রেইন নির্মাণ- ৮ টি
			কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামো উন্নয়ন করা হবে	স্যানিটারি ল্যাট্রিন (রিং স্ল্যাব) বিতরণ-১০০ সেট
			কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামো উন্নয়ন করা হবে	গণ ঘাটলা নির্মাণ-৩ টি

১০. প্রকল্প সারসংক্ষেপ (২০২২-২২৩)

সারণি ৬ : একনজরে বার্ষিক পরিকল্পনার খাত ভিত্তিক বাজেট

#	খাত	কর্মসূচি সংখ্যা	বরাদ্দ (লাখ টাকা)
০১	যোগাযোগ	৫৪ টি	১১০০০০০/-
০২	শিক্ষা	১২টি	২৬০০০০০/-
০৩	স্বাস্থ্য ও স্যানিটেশন	১২টি	২৫০০০০০/-
০৪	কৃষি	২টি	৫০০০০০/-
০৫	কর্মসংস্থান সৃষ্টি	১টি	৩০০০০০/-
	মোট	৭২ টি	১৬৯০০০০ টাকা

সারণি ৭ : বার্ষিক পরিকল্পনার প্রকল্প সারসংক্ষেপ (২০২৩-২৪)

প্রকল্পের বিবরণ					অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ		
পরিচিতি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধী	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফারেন্স
১	কাচারীপাড়া বাজার হতে মান্নান মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ। হাবাসপুর	বাউন্ডারী ওয়াল নির্মাণের ফলে কমিউনিটি ক্লিনিক এর অবকাঠামোগত উন্নয়ন হবে এবং সেবা গ্রহীতার উপস্থিতির হার বাড়বে	৪০ মিটার	১০,০০০ জন মানুষ	স্বাস্থ্য	হাবাসপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২১	জুলাই ২০২২	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ / উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৭
২	কাচারীপাড়া পুরাতন মসজিদ হতে বাদশা প্রমানিকরে বাড়ী পর্যন্ত ৬০০-৭০০ ফুট রাস্তা পাকা করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ৪০ মিটার রাস্তা ভাঙ্গনের হাত থেকে রক্ষা পাবে এবং জনগন সহজে ভূমি অফিসে যাতায়াত করতে পারবে	১০০ মিটার	২,০০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	হাবাসপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২১	জুলাই ২০২২	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৬
৩	হাবাসপুর সা-পাড়া মোড় হতে পাটনি ঘাটের সি,সি রাস্তার উন্নয়ন কাজ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ৪০ মিটার রাস্তা ভাঙ্গনের হাত থেকে রক্ষা পাবে এবং জনগনের যাতায়াত সহজ হবে	৭০ মিটার	১,৫০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	হাবাসপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৬
৪	শাহমিরপুর সফি প্রামানিকের বাড়ী হতে আমজাদ শেখের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে স্থানীয় বাজারের সাথে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও স্কুলে যাতায়াত করতে পারবে	১১০ মিটার	২,০০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	হাবাসপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৫		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে স্থানীয় বাজারের সাথে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে যাতায়াত করতে পারবে	১৪০ মিটার	২,৫০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	হাবাসপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২

প্রকল্পের বিবরণ					অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ		
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাপ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
৬	চরঝিকড়া সমবায় বাজার হতে ইদারা পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে স্থানীয় বাজারের সাথে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে ফলে এলাকার জনগন ও ছাত্র- ছাত্রীরা সহজে স্কুলে যাতায়াত করতে পারবে	১৪০ মিটার	২,০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	হাবা সপুর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৪,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৭		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে উপকারভোগীদের স্যানিটেশন সমস্যা দূরীভূত হবে	৫০ সেট	৫০ টি পরিবার	স্যানি টেশন	কশ বামা জাই লই উনি য়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১১
৮	চরঝিকড়া গণি প্রামানিকের বাড়ী হতে মোর্শেদ প্রামানিকের বাড়ী পর্যন্ত মাটির রাস্তা সংস্কার।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে উপকারভোগীদের স্যানিটেশন সমস্যা দূরীভূত হবে	৫০ সেট	৫০ টি পরিবার	স্যানি টেশন	কশ বামা জাই লই উনি য়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১১
৯	পাকা রাস্তা হতে পর্যন্ত নতুন রাস্তা নির্মাণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে স্থানীয় বাজারের সাথে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও দুর্গা মন্দিরে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	১২০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	শরি ষা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
১০	নাদুরিয়া সিদ্দিকীয়া বালিকা দাখিল মাদ্রাসার শ্রেণীকক্ষ মেরামত	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	১৪০ মিটার	২,২৫০ জন মানুষ	যোগা যোগ	শরি ষা	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৪,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
						ইউ নয়ন			ল কার্যালয়				
১১	শেখপাড়া চত্রা নদীর উপর ব্রীজ নির্মাণ। শরিষা	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ১৫ মিটার রাস্তা ভাঙ্গনের হাত থেকে রক্ষা পাবে এবং জলাবদ্ধতা নিরসন হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	৩৫ মিটার /৫০ মিটার	৬০০ জন মানুষ	যোগা যোগ/ স্যানি টেশন	শরি ষা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
১২	বহলাডাঙ্গা কারিগরপাড়া বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র উন্নয়ন।		৪০ মিটার	৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	শরি ষা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	
১৩	আধারকোটা পাকা রাস্তা হতে সরিষা চার রাস্তার মোড় পাকা পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে ২০ মিটার রাস্তা ভাঙ্গনের হাত থেকে রক্ষা পাবে এবং জনগন সহজে ভূমি অফিসে যাতায়াত করতে পারবে	৫০ মিটার	২০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	শরি ষা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৬
১৪		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে স্থানীয় বাজারের সাথে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও বিদ্যালয়ে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ		পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
১৫	পালেরডাঙ্গা দফাদারের মোড় হইতে গফুর মছরীর বাড়ী পর্যন্ত ইটের সলিং করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে জলাবদ্ধতা নিরসন হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	১০০ মিটার	২৫০ জন মানুষ	স্যানি টেশন	পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাপ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
১৬		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে সাটিরপাড়া গ্রাম থেকে সাটিরপাড়া বাজারের যাতায়াত ব্যবস্থা উন্নত হবে। ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	২০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
১৭	সরিষা বাজারের অভ্যন্তরীণ এইচবিবি রাস্তা সংস্কার। (পিআইসি)	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে জলাবদ্ধতা নিরসন হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	৭৫ মিটার	৩০০ জন মানুষ	স্যানি টেশন	পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
১৮	পাট্টা ইউনিয়নের পুঁইজোর বাজার হতে ইউনুছ ডাক্তারের বাড়ী পর্যন্ত ৩০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ। পাট্টা।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	৩,৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
১৯	বয়রাট গ্রামের ১নং ওয়ার্ড বাবুলের বাড়ী হতে কালাম মাষ্টারের বাড়ী পর্যন্ত ২০০ ফিট রাস্তা পাকা করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে জলাবদ্ধতা নিরসন হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	৭৫ মিটার	৪০০ জন মানুষ	স্যানি টেশন	পাট্টা ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
২০	পাট্টা ইউনিয়নে আলমের দোকান হইতে নাদের ফকিরের বাড়ী পর্যন্ত ৬০০ ফিট এইচ.বি.বি করণ কাজ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	২৫ মিটার	৪০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	কলি মহর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
২১	পাট্টা ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে নলকূপ স্থাপন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে জলাবদ্ধতা নিরসন হবে ফলে এলাকার জনগন সহজে মন্দিরে যাতায়াত করতে পারবে	৫০ মিটার টি	৩০০ জন মানুষ	স্যানি টেশন	কলি মহর	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল	১,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্ট/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
						ইউ নয়ন			ল কার্যালয়		পরিষদের নিজস্ব তহবিল		
২২		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	৮০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	কলি মহর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
২৩	পাট্টা হরিতলা থেকে আমিনের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইন্টার সলিং করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে বগাদিয়া জিলুর বাড়ির পশ্চিমে হাজী আবুল বাশারের বাড়ির পূর্ব পার্শ্বের দুটি রাস্তার সংযোগ তৈরি হবে ফলে জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	১ টি	৮০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	কলি মহর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,২০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩
২৪		প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে পাইকপাড়া গ্রামে বসবাসকারী জনগণ পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা, গোসল করা, ধোত করাসহ অন্যান্য নিত্য প্রয়োজনীয় কাজ করতে পারবে	১ টি	৫০০ জন মানুষ	স্যানি টেশন	কলি মহর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১২
২৫	জোনা মনোরঞ্জন বিশ্বাসের বাড়ী হতে সুরেন মোহরীর বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ইন্টার সলিং করণ।	এ প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে কৃষকদের সেচ কার্যক্রম সহজতর হবে এবং কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে	২০০ মিটার	২০০ জন কৃষক	কৃষি	কলি মহর ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১৪
২৬	কলিমহর ইউনিয়নের অন্তর্গত কুষ্টিয়া বাজবাড়ী মহাসড়ক লাল মিয়ার মুরগীর ফার্ম থেকে মিরাজ	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে দুটি রাস্তার সংযোগ তৈরি হবে ফলে জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে এবং কৃষকরা	১ টি	১২০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	কলি মহর	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৮০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্ট/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
	মোল্লার বাড়ী পর্যন্ত পাঁচশত (৫০০) মিটার রাস্তা পাকা করণ।	তাদের পণ্য বহন করে বাজারে নিয়ে যেতে পারবে				ইউনিয়ন							
২৭	চরসাঁজুরিয়া লৎফর রহমানের দোকান হতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার পাকা করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	কলিমহর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
২৮	কলিমহর ইউপি গোপালপুর মোহাম্মদিয়া এতিমখানা ভবন নির্মাণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে এক্তারপুর বাজারে বসবাসকারী জনগণের পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা, গোসল, ধৌত করাসহ নিত্য প্রয়োজনীয় কাজ সহজ হবে	১ টি	৪০০ জন মানুষ	স্যানিটেশন	কলিমহর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১২
২৯	মশালিয়া পাকা রাস্তা হতে চত্র নদী পর্যন্ত রাস্তা পাকা করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	যশাই ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৩০	বনগ্রাম বারপল্লী মহাশাশান রাস্তা সি.সি রাস্তা উন্নয়ন ৮০০ ফুট	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	১২০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	যশাই ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৩১	সাজুরিয়া শাহ আব্দুল্লাহ রুমি(রহঃ) ঈদগাহ গোরস্থান হতে বেজপাড়া	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে যাতায়াত করতে পারবে	৮৫ মিটার / ৫০ মিটার	৮০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	যশাই ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২/৪

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
	দক্ষিণপাড়া নতুন জামে মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।					ইউ নয়ন							
৩২	কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হত- দরিদ্র পরিবারের মাঝে অ- গভীর নলকুপ স্থাপন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে প্রায় ৫০ মিটার সড়ক ভাঙনের হাত থেকে রক্ষা পাবে ফলে এলাকার জনগন সহজে মসজিদে ও বিদ্যালয়ে যাতায়াত করতে পারবে	৫০ মিটার	৯০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৬
৩ ৩		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও মসজিদে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	৯০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৩৪	কলিমহর ইউনিয়নের বিভিন্ন হতদরিদ্র পরিবারের মাঝে অ- গভীর নলকুপ স্থাপন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে এবং কৃষকরা তাদের পণ্যদ্রব্য বাজারে নিয়ে যেতে পারবে	৮০ মিটার	৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৩ ৫	হোসেনডাঙ্গা বাজার জামে মসজিদ উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	৬০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৩ ৬	যশাই ইউনিয়নের লক্ষীপুর গোরস্থানের আরসিসি রাস্তার উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে যাতায়াত করতে পারবে	৩০০ মিটার	২০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৮,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
						ইউ নয়ন							
৩৭	যশাই ইউনিয়নের পাংশা সেনগ্রাম রাস্তা হইতে গৌর সিং এর বাড়ী হইতে যশাই রাস্তা পর্যন্ত আরসিসি উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	২৪০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	যশা ই ইউ নয়ন	নভেম্বর	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৩ ৮	ভেল্লাবাড়ীয়া নড়ু কুন্ডুর ব্রীজ হইতে আজাদ মিয়ার পুকুর পর্যন্ত রাস্তা সলিং করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাবু পাড় ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৩ ৯	পারভেল্লাবাড়ীয়া তাছেন সরদারের বাড়ী হইতে ছাদেক মোল্লার বাড়ীর মোড় পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও ইউনিয়ন পরিষদে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার /১ টি	৮০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাবু পাড় ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩
৪০	পূর্ববালিয়া আজিজ প্রামানিকের বাড়ী হইতে নতুন মসজিদ পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ। সাতবাড়ীয়া হান্নান শেখের বাড়ী হইতে	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	২০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাবু পাড় ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচিতি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধী	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফারেন্স
৪১	বাবুপাড়া ইউনিয়নের বিভিন্ন স্থানে অগভীর নলকুপ স্থাপন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে দুটি রাস্তার সংযোগ তৈরি হবে ফলে জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে এবং কৃষকরা তাদের পণ্য বহন করে বাজারে নিয়ে যেতে পারবে	১ টি	১২০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩
৪২	রঘুনাথপুর বাচ্ছুর সরদারের বাড়ি হতে ফটিক খাঁর আম গাছ পর্যন্ত রাস্তা আরসিসি ঢালাই করন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে জনগন সহজে পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা, গোসল করা সহ ন্যিত্য প্রয়োজনীয় কাজ সম্পন্ন করতে পারবে	১ টি	৭০০ জন মানুষ	স্যানিটেশন	বাবুপাড়া ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৬,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১২
৪৩	সালুয়া মোঃ মোতাহার হোসেন বাড়ী লিংক রোড ১৭০ মিটার নির্মান।	এ প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে কৃষকরা সহজে সেচের কাজ করতে পারবে এবং কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে	১ টি	৩০০ জন কৃষক	কৃষি	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
৪৪		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে রেল স্টেশনে যাতায়াত করতে পারবে	২৪০ মিটার	২৫০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	বাহাদুরপুর ইউনিয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৪	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৪৫	দেওবাড়ীয়া মসজিদ হতে হাকিম মন্ডলের বাড়ী পর্যন্ত রাস্তা ১৫০ মিটার এইচবিবি করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১৬০ মিটার	৬০০ জন মানুষ	যোগাযোগ	বাহাদুরপুর	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৪	উপজেলা প্রকৌশল	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্ট/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
						ইউ নয়ন			ল কার্যালয়				
৪৬		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে কিন্ডার গার্টেনে যাতায়াত করতে পারবে	৫০ মিটার	৩০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৪৭	চরসাঁইজুরিয়া লুৎফরের দোকানের পাকা রাস্তা হইতে টুকু মালের বাড়ীর ব্রীজ পর্যন্ত ১৫৫ মিটার রাস্তা এইচবিবি করন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	৮০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৪৮		এ প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে কৃষকরা সহজে সেচের কাজ করতে পারবে এবং কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে	৪ টি	১২০০ জন মানুষ	কৃষি	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৪
৪৯		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে মুকুন্দপুর উচ্চ বিদ্যালয়ে যাতায়াত করতে পারবে	১২০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১

প্রকল্পের বিবরণ					অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ		
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্ট/ পরিমাপ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধি	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
৫০	সেনগ্রাম সুইচ গেইট হইতে মৃত হারুন মাস্টারের বাড়ী পর্যন্ত উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	১২০ মিটার	১৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৫১		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে যাতায়াত করতে পারবে	১৫০ মিটার	১০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৫
৫২	বাহিরমোড় হইতে বয়রাট মাজাইল সড়ক উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১৭০ মিটার	২০০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাহা দুরপু র ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৫
৫৩	বাহাদুরপুর পোস্ট অফিস উন্নয়ন।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	২৪০ মিটার	১৮০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	মাছ পাড় ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১
৫৪		প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগন সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	১১০ মিটার	৮০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	মাছ পাড় প্রকৌশ ল	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল	৩,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধী	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
						ইউ নয়ন			ল কার্যালয়				
৫৫	গোপালপুর কলেজিয়েট উচ্চ বিদ্যালয়ের আসবাবপত্র সরবরাহ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়নের ফলে এলাকার জনগণ সহজে বাজারে ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যাতায়াত করতে পারবে	৭০ মিটার	৫০০ জন মানুষ	যোগা যোগ	বাবু পাড় ইউ নয়ন	নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২
৬৫	কুঠিমালিয়াট মহিরউদ্দিন মোল্লার বাড়ী হইতে কবর স্থান পর্যন্ত রাস্তা এইচবিবি করণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে দুটি রাস্তার সংযোগ তৈরি হবে ফলে জনগণ সহজে যাতায়াত করতে পারবে এবং কৃষকরা তাদের পণ্য বহন করে বাজারে নিয়ে যেতে পারবে	১ টি	৯০০ জন মানুষ	যোগা যোগ		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৫০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩
৬ ৬	INF-২০২১-২০২২-৩০৮২৭৩-১ পাংশা উপজেলার বিভিন্ন স্কুল ও মাদ্রাসা সমূহের গুণগত পাঠ কার্যক্রম পরিচালনা ও শিক্ষা উন্নয়নের জন্য বেঞ্চ সরবরাহ করা।।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে পানি বেষ্টিত প্রায় ১২০০ জন ছাত্র-ছাত্রী বসার স্থান হবে, এর ফলে ছাত্র-ছাত্রী উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে।	১ টি	১২০০ জন মানুষ	উপে জেলা মাধ্য মিক শিক্ষা		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২০০০,০০০	উপজেলা পরিষদের ইউ,জি,ডিপি প্রকল্প	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	৩
৬৭	INF-২০২১-২০২২-৩০৮২৭৩-২ পাংশা উপজেলার মাছ পাড়া ইউনিয়নের নওপাড়া মাদ্রাসার ছাত্রছাত্রীদের পাঠ কার্যক্রম চালিয়ে নেওয়ার ও গুণগত শিক্ষা উন্নয়ন জন্ম শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ।	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে মাছ পাড়া ইউনিয়নের নওপাড়া মাদ্রাসার ছাত্রছাত্রীদের পাঠ কার্যক্রম চালিয়ে নেওয়ার ও গুণগত শিক্ষা উন্নয়ন হবেএর ফলে ছাত্র-ছাত্রী উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে	১ টি	৪০০ জন ছাত্র- ছাত্রী	শিক্ষা		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১০,০০,০০ ০	উপজেলা পরিষদের ইউ,জি,ডিপি প্রকল্প	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১৭

প্রকল্পের বিবরণ						অবস্থান	বাস্তবায়নের সময়সূচি			বিনিয়োগ		পরিবীক্ষণ	
পরিচি চি ট্যাগ	প্রকল্পের শিরোনাম	বিবরণ (পরিবার / জন/ সেট/টি/ কিমি/ ফিট)	অভিষ্টি/ পরিমাণ	প্রত্যাশিত উপকারভোগী নারী/ পুরুষ/ শিশু/ প্রতিবন্ধী	খাত	অবস্থান	আরম্ভের তারিখ	সমাপ্তির তারিখ	বাস্তবায়ন কারি সংস্থা	প্রাক্কলিত ব্যয়	তহবিলের উৎস	দায়িত্বশীল সংস্থা	রেফা রেস
৬৮	INF-২০২১-২০২২-৩০৮২৭৩- ৩পাংশা উপজেলার বাহাদুরপুর ইউনিয়নের কালিতলা বাজারে ওয়াশ ব্লক ও বাজার সেড নির্মাণ এবং বাজার উন্নয়ন।	কালিতলাবাজারে ওয়াশ ব্লক ও বাজার সেড নির্মাণ এবং বাজার উন্নয়ন প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে এলাকার জনসারণ উপকৃত হবে	১টি বাজা জ উন্নয় ন	১২০০ সাধারণ জনগণ	যোগা যোগ		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১০,০০,০০ ০	উপজেলা পরিষদের ইউ,জি,ডিপি প্রকল্প	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	১৮
৬৯	গরীর মেধাবী ছাত্রদের বৃত্তি প্রদান	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে বিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীরা পড়াশুনার প্রতি উৎসাহী হবে ফলে তাদের মাঝে প্রতিযোগিতা বৃদ্ধি পাবে এবং উপস্থিতির হার বৃদ্ধি পাবে	১০০ জন ছাত্র- ছাত্রী	১০০ জন ছাত্র- ছাত্রী	শিক্ষা		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	৫,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২৬
৭০	পরীক্ষা কেন্দ্রগুলোতে সি.সি. ক্যামেরা স্থাপন	প্রকল্পটি বাস্তবায়ন হলে পাবলিক পরীক্ষাগুলোর সুব্যবস্থাপনা নিশ্চিত করা সম্ভব হবে	৩ টি	১০,০০০ ছাত্র- ছাত্রী	শিক্ষা	ন	জুলাই ২০২৩	উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২ ১	
৭১	স্কুল ও মাদ্রাসা শিক্ষকদের মাল্টিমিডিয়া ক্লাস পরিচালনার দক্ষতা বৃদ্ধির প্রশিক্ষণ	এ প্রকল্প বাস্তবায়নের মাধ্যমে শিক্ষকরা মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর ব্যবহারে দক্ষ হয়ে উঠবে এবং এর ফলে শিক্ষকদের পাশাপাশি ছাত্র-ছাত্রীরাও উপকৃত হবে	১ টি	৫০ জন	শিক্ষা		নভেম্বর ২০২২	জুলাই ২০ ২৩	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	১,৮০,০০০	ইউজিডিপি, জাইকা	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২৩
৭২	সেলাই মেশিন সরবরাহ করা হবে	সেলাই মেশিন সরবরাহ করা গেলে প্রশিক্ষার্থীরা ব্যবহারিক সেলাই কাজে দক্ষ হতে পারবে এবং এর ফলে কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে	২০ টি	৩০০ জন প্রশিক্ষণা র্থী	নারী উন্নয়ন /কর্ম সংস্থা ন সৃষ্টি		নভেম্বর ২০২৩	জুলাই ২০ ২৪	উপজেলা প্রকৌশ ল কার্যালয়	২,০০,০০০	এডিপি ও উপজেলা পরিষদের নিজস্ব তহবিল	উপজেলা পরিষদ/ উপজেলা প্রকৌশল কার্যালয়	২৫

১১. বার্ষিক পরিকল্পনা পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন কৌশলের উদ্দেশ্য

উপজেলার উন্নয়ন পরিকল্পনাসমূহ পূর্ণাঙ্গ করার জন্য পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন কৌশল অত্যাবশ্যকীয়। এর মাধ্যমে উপজেলা পরিষদ নিয়মিত ও পদ্ধতিগতভাবে প্রকল্প/স্কিমের বাস্তবায়নের অগ্রগতি এবং নির্ধারিত উদ্দেশ্য (objectives) ও কর্মদক্ষতার সূচকের (performance indicators) ভিত্তিতে তাদের কর্মসম্পাদন দক্ষতা নিরূপণ করতে সক্ষম হবে। অতএব উপজেলা পরিষদের বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন থাকা প্রয়োজন, যাবৃহত্তর পরিসরে সরকারের পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন পদ্ধতিতে ভূমিকা রাখবে। পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন কৌশল উপজেলা পরিষদ ও অন্যান্য উন্নয়ন সহযোগীদের নিম্নলিখিত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়সমূহ জানতে সাহায্য করে:



বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা পরিবীক্ষণ ও পর্যালোচনা

বার্ষিক পরিকল্পনা মূল্যায়নের জন্য নির্ধারিত সূচকের ভিত্তিতে এবং যে পরিকল্পনা অনুসারে বাজেট বরাদ্দ করা হয়েছে তার প্রেক্ষিতে পরিকল্পনার লক্ষ্যমাত্রা ও প্রত্যাশিত ফলাফলের অগ্রগতি ও অর্জন নির্ধারণের জন্য নিয়মিত তথ্য সংগ্রহ ও বিশ্লেষণ করা হবে। বার্ষিক পরিকল্পনার আওতায় বাস্তবায়িত প্রকল্প/ স্কিমের অগ্রগতি সম্পর্কে উপজেলা পরিষদ ত্রৈমাসিক ও বার্ষিক সমন্বিত প্রতিবেদন জেলায় ও এলজিডিতে প্রেরণ করার পাশাপাশি উপজেলা পরিষদ একইভাবে উপজেলা পরিষদের তথ্য প্রকাশের দায়িত্ব হিসেবে এবং স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করার জন্য ত্রৈমাসিক ও বার্ষিক সমন্বিত প্রতিবেদন ইউনিয়ন পরিষদসমূহে প্রেরণ করবে।

উপজেলা পরিষদ বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ (Monitoring) করবে। বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা বাস্তবায়নের অগ্রগতি তত্ত্বাবধানের ক্ষেত্রে উপজেলা চেয়ারম্যান প্রধান ভূমিকা পালন করবেন এবং ইউএনও এ বিষয়ে তাকে সহযোগিতা করবেন। প্রকল্পের প্রতিটি বাস্তবায়নকারি সংস্থা অর্থ, বাজেট, পরিকল্পনা ও স্থানীয় সম্পদ আরোহন বিষয়ক উপজেলা কমিটির নিকট ত্রৈমাসিক অগ্রগতি প্রতিবেদন পেশ করবে। অগ্রগতি প্রতিবেদন

সন্নিবেশিত করে পরিবীক্ষণ প্রতিবেদন প্রস্তুত করার বিষয়ে অর্থ, বাজেট, পরিকল্পনা ও স্থানীয় সম্পদ আহণ বিষয়ক উপজেলা কমিটিকে টিজিপি সহযোগিতা করবে। উক্ত প্রতিবেদন উপজেলা পরিষদের নিয়মিত সভায় ত্রৈমাসিক ভিত্তিতে (অক্টোবর, জানুয়ারি ও এপ্রিল মাসে) পর্যালোচনার জন্য পেশ করা হবে। উপজেলা পরিষদের সভায় উপজেলা পরিষদ প্রকল্প/ ক্ষিম পর্যালোচনা করবে। অভিষ্ট সূচক ও প্রত্যাশিত সময়সীমার বিষয়ে বিশেষ গুরুত্ব দিয়ে পর্যবেক্ষণ করবে। পরিষদ পর্যবেক্ষনের ভিত্তিতে প্রয়োজন অনুসারে কোন প্রকল্প বাতিল করা অন্য প্রকল্পে সম্পদ স্থানান্তর করার (নতুন জরুরী প্রয়োজন, চাহিদা বা অগ্রাধিকার) সিদ্ধান্ত নিতে পারবে।

বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার সময় কাঠামো ও পর্যালোচনা চক্র

মাস	বছর ২০১৯	বছর ২০২০
মে		
জুন	বার্ষিক বাজেট অনুমোদন	
জুলাই		
আগস্ট		পঞ্চ-বার্ষিক পরিকল্পনা ও সংশোধিত পরিকল্পনা থেকে উন্নয়ন চাহিদা ও অগ্রাধিকার চিহ্নিত করা।
সেপ্টেম্বর		
অক্টোবর	বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা-অনুমোদন/১ম ত্রৈমাসিক পর্যালোচনা	
নভেম্বর	বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ	
ডিসেম্বর		
জানুয়ারি	২য় ত্রৈমাসিক পর্যালোচনা	
ফেব্রুয়ারি		
মার্চ		বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার জন্য প্রকল্প তালিকা প্রস্তুত করা ও উপজেলা পরিষদে প্রকল্প পেশ
এপ্রিল	৩য় ত্রৈমাসিক পর্যালোচনা	নতুন প্রকল্পের বিস্তারিত বিবরণ ও ব্যয় প্রকল্পন
মে		বার্ষিক বাজেট ও বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনা অনুমোদন
জুন		
জুলাই		বাস্তবায়ন ও তত্ত্বাবধান

বার্ষিক উন্নয়ন পরিকল্পনার পর্যালোচনা ও সংশোধন বাজেটের সাথে সম্পর্কিত, কারণ বাজেটের মাধ্যমে বাস্তবায়নের নিশ্চয়তা পাওয়া যায়। প্রতিবছরের এপ্রিল মাসের মধ্যে উপজেলা পরিষদের বাজেট প্রণয়নের পূর্বে বার্ষিক পরিকল্পনার পর্যালোচনা ও সংশোধন সম্পাদন করা হবে। প্রয়োজন অনুসারে উক্ত অর্থ বছরের সংশোধিত বাজেটের সাথে বার্ষিক পরিকল্পনাও সংশোধন করা হবে। উক্ত সংশোধনী উপজেলা পরিষদের সভার মাধ্যমে অনুমোদন করানো হবে।

